

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۵۲

جلد اول

# الفضل

قیمت فی پرچہ ۳

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۴ ربیع الاول ۱۳۴۹ھ

جلد ۳ ۲۵ فتح ۲۸ ۱۳ ۲۲ دسمبر ۱۹۲۹ء ۲۹۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## ربوہ کی ہوائیں

ہیں ان میں بسی ابن مسیحا کی دعائیں  
صاف آتی ہیں کانوں میں فرشتوں کی توائیں  
دیجھی نہیں تم نے یہاں آؤ تو دکھائیں  
رکھی گئیں اک اور مقدس کی بنائیں  
اس خاک کو زیبا ہے نمازوں سے بسائیں  
زیبا ہے اگر شور و رُودوں کا مچائیں

کیوں زندگی پرور نہ ہوں ربوہ کی ہوائیں  
تے اہل زمیں عرش بریں کتنا قریں آج  
اللہ کی رحمت کے اترنے کی تجسلی!  
سرگوشیاں کرتے ہیں ہم چاند ستارے  
بخشائے خدانے ہمیں مرکزہ سر نو  
زیبا ہے اگر سر کریں ہم نعرہ تبجیر

اسلام کا پرچم ہوا تنویر بلند اور  
اسجدہ شکرانہ میں سر مل کے جھکائیں

سورہ ہود پندرہویں باب نمبر ۱۱۱

ایڈیٹر: روشن دین توپوری - اے۔ ایل۔ ایل۔ بی

# سنا اسکے حق کچھ لعلقا اور

جہاں میں بن احمدی پتہ بھرت اور ہیں  
 فقیر بن کے بھی کچھ مکالمات اور ہیں  
 ہر ایک دل کو جب ذوق و شوق دین مسطقی  
 ہو ہوا وہ دور اب تصورات اور ہیں  
 برواج پا چکی ہے طرز تاجرانہ دوستی  
 نگاہوں عشق کے تاثرات اور ہیں  
 تو ان کی نذر ہو کے وہ اپنا جذبہ شریعت کو  
 ترے لئے جہان میں تجلیات اور ہیں  
 چلو تم بھی دیکھیں ثاقب اس سحر پاک کو  
 سنا ہے اس کے حق سے کچھ لعلقا اور ہیں  
 (ثاقب زبردی)

## بیت مسدح عو علیہ السلام ملفوظا حضرت شیخ مود الصلوٰۃ جلسہ سالانہ پر انہی اولوں کیلئے دعا

"ہر ایک صاحب اس لہی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا توالے ان کو  
 ساتھ ہو اور ان کو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب  
 کے حالات ان پر آسان کرے اور ان کے ہم و غم دور فرمائے اور ان کو ہر ایک  
 تکلیف سے مخلصی عنایت کرے ان کی مرادوں کی راہیں ان پر کھول دے اور  
 روز آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اٹھا دے جن پر اس کا  
 فضل و رحم ہے اور تا اختتام سفر ان کے بعد ان کا خلیفہ ہو۔"

اے خدا اے ذوال مجد و العطا اور رحیم اور مشکل کشا! یہ تمام دعائیں  
 قبول کر اور ہمیں ہمارے مخالفوں پر روشن نشانوں کے ساتھ غلبہ  
 عطا فرما کہ ہر ایک قوت اور طاقت تجھ ہی کو ہے۔ آمین ثم آمین  
 (اشہار، دسمبر ۱۹۲۱ء)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ارض ربوہ

شاہ باشر اے خطہ ربوہ کی شویدہ زمین  
 تو کہاں اور طالبان حق کی بزم آریاں  
 ہونہ ہو یہ مسجد کے حکم کی تعمیل میں  
 سوچنے کو طالب و مطلوب کے راز و نیاز  
 سہو اول باعوت اخراج جزت جرت  
 نوح کی کشتی نے پانی جس جگہ اگر ماں  
 آج تو ہے مرکز آوارہ موج سرب  
 تھی تری تلخی اگر چہ تلخی مختل سویش  
 برکت پائے شہ فضل عمر سے ایک دن  
 بعد ہجرت فتح کامل ہے مقدم قوم کا  
 یاد رکھ "لا تقنطوا" اور اذنت خیر ذریعہ  
 خور کن بر آیت السابقون الاولون  
 جلد بن فیروز تو بھی ارض ربوہ کا بکس

## مہدی کا وہ خزانہ

مدت کے بعد ہم! آیا ہجریہ مانہ  
 اکبر بن بلحا ایمان کا نشانہ  
 شیطا کی شوروش مٹ کر سب آفر  
 نزدیک ہا ہے ہر لمحہ وہ زمانہ  
 "تبلیغ ہے کہاں کہاں مذہب کی فکر کیسی  
 چھوڑوں چاہتے ہیں اس کو گھبانا  
 اسلام کی حقیقت روشن کر جہاں میں  
 باطل کی شو شوں سے عورت بوجھانا  
 محسوس کی سہا سہی تبلیغ دین کی خاطر  
 دنیا کے کوڑے کوڑے کو ہو گئے روئے  
 جس کی خیر جناب شاہ حجاز نے دی  
 تقسیم کر رہے ہیں مہدی کا وہ خزانہ  
 اسلام و احمدیت چھیلانگے جہاں میں  
 نکلے ہیں لیکے دل میں یہ عزم اسخا  
 (عبدالمیخاں شوق لاہور)

## جلسہ سالانہ ربوہ چور

طیبہ عجائب گھر کے بے حد مفید مکتبات  
 سونے کی گولیاں۔ زرد جام عشق۔ ریشہ کلان  
 جویشین سے بنی ہوئی بی بی مقوی گولیاں  
 اور موسوم سرا کا طاقت بخش تحفہ لبوہ کبیر  
 درجہ خاص اور سپاری پاک اور شہرہ رسر  
 جواہر والا اور کھنڈر اسے۔

ایس جلال الدین سیلون ٹی ریٹائرڈ  
 ربوہ سے طلب کیجئے

نازش کو ن مکان رحمت جاں آیا ہے  
 طرفہ حسن ازل فخر جہاں آیا ہے  
 ظلمت بھریں قدیل وفا جھلکی ہے  
 کلبہ حزن میں فانوس آماں آیا ہے  
 تربیت یاس امید لقا اٹھی ہے  
 بانہ اہل عدم حشر نشاں آیا ہے  
 بربط چرخ سے انفاس مسجبار سے  
 قالب شوق میں آسائش جاں آیا ہے  
 غرہ نوے سے تمثال حسین اتری ہے  
 خاور عرش سے خورشید زماں آیا ہے  
 جیٹہ وصل کی تعمیر ہوئی جاتی ہے  
 گلشن ازیں ہمارا جہاں آیا ہے  
 جاں کھ جاگ بھی اس خواب گراں صلیح  
 دیکھ وہ دیکھ میچائے زماں آیا ہے  
 (صاحبزادہ گلشن ازیں)





# حجۃ النصارى اللہ چندہ حفاظت مرکز سونی پورا کر نے الے احباب

مندرجہ ذیل احباب نے خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اپنا وعدہ چندہ حفاظت مرکز سونی پورا کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور جزائے تیر دے۔ آمین۔ اور ان احباب کو جو ابھی تک اپنا وعدہ پورا کرنے سے قاصر ہیں اپنے فضل سے جلد وعدہ پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ لیکن بعض دوست ایسے ہیں جو سنی پورا کر چکے ہیں مگر ابھی تک ان کے نام شائع نہیں کئے جاسکے ایسے احباب مراد مہر بانی اچی ادھیگی کی تفصیل درج فرمائیں تاکہ دفتر مذکورہ کے ریکارڈ سے مقابلہ کر کے ان کے اسی نام پر بھی شائع کئے جائیں۔ بہت سی جماعتوں کی طرف سے وصول شدہ چندہ کی رقوم سکریٹریاں ال کے نام پر درج ہوتی ہیں۔ کیونکہ سکریٹری صاحبان کی طرف سے تفصیلات اور لکڑگان موصول نہیں ہوتیں۔ لہذا اول لکڑگان اپنے اپنے سکریٹریوں ال سے اپنے ادا کردہ چندہ کا کوئی نمبر درج دریافت فرما کر مطلع فرمائیں تاکہ ان کے کھاتے حاجت مکمل کئے جائیں

نمبر شمار	اسماء	پتہ حاجات	موجودہ رقم ادا شدہ
۱	شیخ محمد بشیر صاحب آزاد ابادی	مریکہ منڈی ضلع شیخوپورہ	۷۰ روپے
۲	محمد عبدالسمیع صاحب	دیوبند کاوٹی چٹاگانگ	۹۸
۳	چوہدری بکت علی صاحب	بھہرہ تالوار ضلع سیالکوٹ	۲۵
۴	چوہدری اللہ دتہ صاحب	"	۳۰
۵	الہیہ صاحبہ چوہدری اللہ دتہ صاحب	"	۱
۶	حکیم فتح محمد صاحب ڈگری سندھ	ڈگری ٹھہر پارک سندھ	۳۰
۷	خان صاحب منشی بکت علی صاحب آف قادیان	مال آریہ سینٹرل راولپنڈی	۸۰۵
۸	امید صاحبہ خان صاحب منشی بکت علی صاحب	"	۲۰۰
۹	ملک محمد الدین صاحب خادم	کیرنلہ ضلع میان	۴۰
۱۰	امید صاحب ملک نور الدین صاحب	کیرنلہ ضلع میان	۸
۱۱	حکیم عبدالعزیز صاحب ریٹائرڈ چیف انسپکٹر ہیٹ الممال	حال کھاریاں بھارت	۱۰ روپے گیارہ آنے

تمنا درت ہیٹ الممال دیوبند

## احمدی بچوں کا ترانہ

ہم احمدی بچے ہیں کچھ کر کے دکھا دیں گے  
ہم مشرق و مغرب میں وحدت کی صدیوں گے  
ہر طرف پکارتیں گے دنیا میں نذیر آیا  
کہتی ہے غلط دنیا عیسیٰ ہے ابھی زندہ  
ہم سچے مسلمان ہیں کچھ خوف نہیں ہم کو  
نکلیں گے زمانے میں ہم شمع ہدیٰ لے کر  
بچہ نہ ہم سمجھو جاننا ترخسہ ہاں ہیں  
اے قتاد گماں مت کہ کمزور نہیں ہر ایم  
شیطان کی حکومت کو دنیا مٹا دیں گے  
دنیا کو طرہیت کا پھر درس سکھا دیں گے  
ہر ایک کو جا جا کر پیغام خدا دیں گے  
کہ ہاں توفیٰ کی قرآن سے بتا دیں گے  
جو بات تحقیقت ہے دنیا کو سنا دیں گے  
ظلمات مٹا دیں گے زوروں گمنا دیں گے  
اسلام کی خاطر ہم جانیں بھی گنو دیں گے  
جب وقت پڑا اپنی جانیں بھی لڑا دیں گے

ایم عبدالمنان شاد العین سی کالج لاہور

اور کرنے کے علاوہ نماز سچھ کو پوری تن دہی سے اور کرنے کی عادت ڈالیں۔ اور دعاؤں پر پورا زور دیں۔ کیونکہ پچھارے پاس صرف دعا کا ہی اثر ہے۔ حیرت ہے جس کا شمار ہے جنہیں کے پاس کوئی جواب نہیں۔ اور میں چاہتیے کہ ہم اس موقع پر خدا الرحمن کی صفات السدیہ بیلیتوں لمرہم مسجد اذنیاماً کا نظارہ پیش کریں۔ جس میں فرمایا کہ خدا کے حقیقی بندوں کی بہت سی صفات ہیں سے ایک صفت یہ ہے کہ وہ ساری ساری رات اپنی رب کی عبادت میں گزار دیتے ہیں۔ اور عبادت میں کبھی کبھار سے ہوتے ہیں اور بھی جگہ سے پڑھے ہوتے ہیں۔ آخر میں دعا ہے کہ اے خدا تو ہی ہم سب کو ان چیزوں پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرما۔ آمین

## آپ کی عبادت کس زمرہ میں شمار ہوگی

علیہ سالانہ کے ایام میں نظارت ہیٹ الممال اپنے دفتر سے ماہر ایک ہورڈ پر جمعیت کے اے احمدیہ پاکستان کی ۱۵/۱۱/۱۹۵۱ تک آمد بمقابلہ بجٹ درج کرے گی تاکہ حساب جماعت کو عموماً اور عہدہ داران کو خصوصاً علم ہو سکے کہ انہوں نے اس وجہ سے لازمی چندہ حاجت کی فراہمی میں کس قدر کوشش کی۔ اس اعلان کے ذریعہ احباب جماعت اور عہدہ داران مال کی خدمت میں گزارش ہے کہ اگر ان کی جماعت کے لازمی چندہ کے بمقابلہ تدریجی وصول ہوئے ہیں تو ان کے لئے اسی موقع سے کہ وہ اس کمی کو پورا کرنے کی طرف خاص توجہ فرمائیں تاکہ آخر ذمہ تک ان کی جماعت کا نام بجٹ پورا کر نیوالی جماعتوں میں شامل ہو جائے۔

نظارت ہیٹ الممال

## عہدہ داران مال اور سالانہ میٹنگ

جلسہ سالانہ مرکز پاکستان ربوہ میں شامل ہوئے اور عہدہ داران مال کی خدمت میں گزارش ہے کہ اس سال بھی سال ہائے گذشتہ کی طرح مرکز پانچ بجے شام بعد طعام جلسہ گاہ میں ہی عہدہ داران مال کی میٹنگ ہوگی۔ جس میں بعض ضروری اور دم ستارہ سیشن ہوں گے۔ لہذا مراد مہر بانی جلد عہدہ داران مال اس میں شمولیت فرمائیں۔ نظارت ہیٹ الممال ربوہ۔

## جلسہ سالانہ کے موقع پر دو خانہ نور الدین

گذشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی جلسہ سالانہ کے موقع پر دو خانہ نور الدین ربوہ میں کلمہ کا خوشی کی تھیلاج کا نام اختتام ہوگا۔ بیگم صاحبہ کی طرف سے عموماً ڈانس سٹیج ال۔ ہم اس نصرت گورنمنٹ کی عبادت میں عورتوں کو دیکھیں گی میجر دو خانہ نور الدین جو دو خانہ بلڈنگ لاہور

جمو کے خطبہ کے وقت ان کوئی شخص بولے تو اس کو دوسرا شخص اشارہ کے ذریعہ سے خاموش کرانے۔ ایک اور ضروری امر کے متعلق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا واضح ارشاد موجود ہے۔ فرمایا لا تقوموا کما یقوم الامم الا عجم بعضہا بعضاً (دراودہ)۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ میں تشریف لاتے تو صحابہ تعظیم کی خاطر کھڑے ہو جاتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا اور فرمایا کہ یہ تعظیم اور تکریم کی خاطر کھڑا ہونے کی رسم علمینوں میں پائی جاتی ہے۔ پس ہم سب کو چاہیے کہ ہم خصوصاً اس علمہ سالانہ کے اجتماع کے موقع پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے لاکھ عمل پر عمل پیرا ہوں۔ جو حقیقی صراط مستقیم ہے۔

۱۵۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کی تفریق میں بیان فرمائی ہے المسلمون من سلعہ المؤمنین من سلعہ وہ سب کے ذریعہ سے ہو یا وہ پاکہ کے ذریعہ سے ہو۔ اس کی تشریح حدیث ذیلی خوب واضح کرتی ہے۔ سباب المسلم ضنوق و فغانہ کفر (متفق علیہ) کہ مسلمان کا گال دینا ضنوق ہے اور اس کا قتل و عارت کرنا کفر ہے۔

اسی طرح دوسری حدیث میں ہے من کان فی حاجتہ اخیبہ فلکان اللہ فی حاجتہ کہ جب کوئی شخص اپنے بھائی کی ضروریات کو پورا کرنا ہے تو خدا تعالیٰ اس کی ضروریات کو پورا کر دیتا ہے خواہ وہ کسی رنگ میں ہو

اسی چیز کو دوسرے پیراے میں یوں بیان فرمایا لا یؤمن احدکم حتی یرحب لایحیہ ما یحب لنفسہ کہ حقیقی مومن تو بھی ہے یہ نہیں جانتا کہ اس کے بھائی تو تنگی اور مصیبت میں ہوں اور وہ خود آرام اور آسائش میں ہو۔ یہ وہ احادیث الرسول اور گو نامہ ارشادات ہیں جن پر عمل کرنے کا ہر مومن کو حق ہے۔ اس سب دوستوں کو ان قیمتی اور برکت مندانہ باتوں پر زیادہ سے زیادہ عمل پیرا ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ تاہم اس اجتماع میں حقیقت میں اتحاد المؤمنون اخوت کا صحیح منظر پیش کر سکیں۔

رہا آخری پیغام جو احباب کی خدمت میں پہنچانا ضروری ہے یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے اجتماعی دعاؤں کو بکثرت جانہ قبولیت پہناتا ہے اور اقیوم المصلوۃ میں نماز جماعت ضمن کرنے کی حکمت بھی بھی محکم تاکہ دریا جان و اولوں کی نمازیں اور دعائیں بھی یا یہ قبولیت کو پہنچ جائیں ان ایام جلسہ میں حضور ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم باج نمازوں کو بالترتیب جماعت

# تحریک جدید میں آپ کو کیوں حصہ لینا چاہیے؟

## تحریک جدید کی اہمیت سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایّدہ اللہ تعالیٰ الہی الفاعل میں

### (۱) تحریک جدید الہی تحریک ہے

”میرے ذہن میں یہ تحریک بالکل نہ تھی۔ اچانک میرے دل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ تحریک نازل ہوئی۔ پس بغیر اس کے کہ میں کسی

قسم کی غلط بیانی کا ارتکاب کروں۔ میں کہہ سکتا ہوں کہ وہ تحریک جدید خدا نے جاری کی میرے ذہن میں یہ تحریک پہلے نہیں تھی۔ میں بالکل خالی الذہن تھا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ سکیم میرے دل پر نازل کی اور میں نے اسے

جماعت کے سامنے پیش کر دیا پس یہ میری تحریک نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی نازل کردہ تحریک ہے۔“

(۲) تحریک جدید میں شمولیت خدا تعالیٰ کے خاص فضلوں کا وارث بناتی ہے

”تحریک جدید کا کام ان مستقل تحریکات میں سے ہے جس میں حصہ لینے والے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے اسی طرح مستحق ہونگے

جس طرح بد کی جنگ میں شامل ہونے والے صحابہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے خاص مورد ہوئے“

(۳) تحریک جدید ایک مستقل ثواب کا ذریعہ ہے

”ہماری نیت اس روپیہ سے (تحریک جدید کے روپیہ سے) ایسا فائدہ قائم کرنے کی ہے جس سے قیامت تک اسلام اور احمدیت کی تبلیغ ہوتی رہے اور قیامت تک مسلمان ہونیوالوں اور احمدیت میں شامل ہونیوالوں کا ثواب

تحریک میں شامل ہونیوالے دوستوں کو ملتا ہے کیونکہ یہ روپیہ ایک مرکزی فنڈ پر خرچ ہوگا۔ اس فنڈ کے قیام میں جن لوگوں کا حصہ ہوگا۔ یقیناً یقیناً اللہ تعالیٰ ان سب کو قیامت تک ثواب عطا فرماتا رہے گا“

کیا آپ ان فوائد کو نظر انداز کر سکتے ہیں؟ اگر نہیں تو آج ہی اپنا وعدہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایّدہ اللہ تعالیٰ الہی الفاعل کے حضور ارسال فرمائیں۔“

### سیکرٹری صاحبان مال توجہ فرمائیے :-

مندرجہ ذیل رقوم کا فی حصہ سے مدد بلا تفصیل میں پڑی ہیں۔ متعلقہ سیکرٹری صاحبان کو فرداً فرداً بھی اطلاع دی جا چکی ہے۔ براہ کرم جس قدر جلدی ہو سکے ان رقوم کی تفصیل دفتر نذر میں ارسال فرمائیے۔ تاکہ رقوم داخل ہونے کی جا سکیں جو اب نہ آنے کی صورت میں مطابق فیصلہ مجلس مشاورت تمام رقوم چندہ عام میں منتقل کر دی جائیں گی۔ نیز آئندہ رقوم بھجواتے وقت کو بہن پر یہ تفصیل درج کر دیا کریں یا بذریعہ چھٹی علیحدہ ارسال کر دیا کریں۔ تاکہ غلط کتابت میں مزید وقت ضائع نہ کرنا پڑے اور جس مقصد کے لئے رقوم بھجوائی جاتی ہیں اس کے کام آسکیں۔ (ناظر بہت المال)

نمبر کوپن تاریخ	نام و پتہ ذیلندہ	رقم	نمبر کوپن تاریخ	نام و پتہ ذیلندہ
۲۶۸۱۱۲ ۲۹-۱۱-۲۹	سیکرٹری محمد راضی صاحب آباد کوٹلی سوات	۱۳۰۰/-	۲۵۲۹ ۱۳-۲-۲۹	چوہدری محمد لارین صاحب علی پور ضلع لاہور
۱۱۰۴ ۲۱-۱۲-۲۹	دفتر بیت المال بحساب برہمن پڑیا	۲۰۰/-	۲۱۴۲ ۲۷-۲-۲۹	محمد احمد صاحب اینٹاوار
۳۶۸ ۱۸-۱-۲۹	سیکرٹری محمد عظیم صاحب بحساب کراچی	۳۰۰/-	۲۹۸۲ ۱۱-۳-۲۹	سیان محمد رفیع صاحب سیکرٹری حضرت اقدس
۶۸۲ ۲۱-۱-۲۹	جماعت باغیچانیکا ڈرافٹ ۹۵ روپے	۱۰۰۰/-	۲۰۰۱ ۳-۲-۲۹	عبد الکریم صاحب لاڑکانہ سندھ
۱۴۶۱ ۲-۵-۲۹	ایس۔ ایس۔ صاحب باگی پورہ بڈلویچہ دکن	۲۱۲/-	۲۰۰۲ ۳-۲-۲۹	عبد الغفار صاحب سعدی پور بہار
۳۸۶ ۵-۶-۲۹	غلام سرور صاحب کادی مالابار	۱۵۲/۱۲/-	۲۰۰۳ ۱۹-۲-۲۹	چوہدری فقیر محمد صاحب ڈی۔ ایس۔ پی لاہور
۱۲۲۹ ۲۴-۴-۲۹	غلام احمد صاحب اشیرہ عمان	۲۶۹/۲/-	۲۰۰۴ ۱۸-۲-۲۹	خودر رشید احمد صاحب ناصر آباد سندھ
۲۸۳۴ ۱۱-۹-۲۹	محمد اکبر صاحب واقف زندگی مدراس	۲۶۰/-	۱۶۵۴ ۱۱-۲-۲۹	محمد رشید صاحبانی مالک لاہور پڑوہ پورہ لاہور
۱۹۳۴ ۱۸-۹-۲۹	دفتر بیت المال بحساب علی بن عبدالقادر کلکتہ	۱۰۰/-	۱۵۹۴ ۱۰-۲-۲۹	ڈاکٹر محمد سمیع صاحب گڑیا نوالہ ضلع گجرات
۲۵۱۴ ۱۹-۱۰-۲۹	لے۔ بی۔ ڈبلیو۔ ایوب صاحب ڈھاکہ	۱۰۰/-	۲۳۲۶ ۱۳-۲-۲۹	محمد حسین صاحب گوٹھ نئے خاں سندھ
۲۰۳۳ ۲-۱۱-۲۹	منشی برکت علی صاحب راولپنڈی	۳۰۰/-	۲۹۵۴ ۱۸-۲-۲۹	شہدائے شہید صاحب سیکرٹری الی کراچی
۲۱۱۵ ۱۲-۱۱-۲۹	سید اعجاز الدین صاحب بمبئی پور	۹۰/-	۲۳۲۶ ۲۱-۲-۲۹	عبد الکریم صاحب خدیو پور لاہور
۳۳۵۵ ۲۵-۱۱-۲۹	غلام نبی صاحب چیک ۹۹ روپے کراچی	۵۹/-	۱۶۲۴ ۵-۵-۲۹	سیّد محمد خاں صاحب بھاشا آباد امیت پور
۲۴۲۲ ۳-۱۱-۲۹	غلام رسول صاحب بھٹو ضلع گجرات	۲۰۰/-	۲۰۰۵ ۱۰-۵-۲۹	عبد الرحیم صاحب راجھل
۲۴۲۶ ۱۱-۱۱-۲۹	ملک منظور احمد صاحب سیمڑیا لوگال پٹنہ	۳۰۰/-	۲۰۰۶ ۱۰-۵-۲۹	صبح اللہ صاحب جوال کوٹلا ڈی لاہور
۲۹۲۱ ۲-۱۱-۲۹	لے۔ آر۔ بھٹوں لاہور بحساب راولپنڈی	۱۰۰/-	۲۰۰۷ ۲۹-۵-۲۹	عبد الغفور صاحب کالی کٹ
۲۳۲۲ ۳-۱۱-۲۹	سید محمود عالم صاحب بحساب کراچی سندھ	۸۰/-	۲۳۲۵ ۵-۶-۲۹	ملک سراج دین صاحب حبانہ عوانق
۲۳۲۳ ۳-۱۱-۲۹	صادق محمد صاحب بحساب باور پور لاہور	۲۵۰/-	۵۱۲ ۹-۶-۲۹	عبد القادر صاحب ڈرگ روڈ کراچی
۲۳۲۴ ۱۲-۱۱-۲۹	سیکرٹری صاحبہ لجنہ امداد اللہ راولپنڈی	۱۲۲/-	۵۳۲۶ ۱۲-۶-۲۹	عبد العزیز صاحب ڈسکہ سبکوٹ
۲۰۰۴ ۱۲-۱۱-۲۹	محمد شفیع صاحب شاد شریف آباد سندھ	۲۰۰/-	۲۰۰۸ ۱۲-۶-۲۹	عبد الرشید صاحب کراچی
۲۰۰۵ ۱۲-۱۱-۲۹	غلام جیلانی خاں صاحب بلوچستان	۵۰/-	۲۰۰۹ ۱۲-۶-۲۹	محمد حسین صاحب لٹمنٹ احمد آباد سندھ
۲۰۰۶ ۱۲-۱۱-۲۹	شاہ محمد صاحب گڑھی گلکڑ جوہیلان پورہ	۵۰/-	۲۰۱۰ ۱۲-۶-۲۹	چوہدری سلطان علی صاحب پورہ سنگری
۲۰۱۸ ۱۲-۱۱-۲۹	غلام بیدار احمد صاحب مری	۲۱۰/-	۲۰۱۱ ۱۲-۶-۲۹	غلام احمد صاحب چک علی لال پور
۲۳۲۵ ۱۲-۱۱-۲۹	خود رشید احمد صاحب ناصر آباد سندھ	۲۰۰/-	۲۰۱۲ ۱۲-۶-۲۹	سین محمد صاحب جام پور ضلع شیخوپورہ
۲۳۲۶ ۱۲-۱۱-۲۹	چوہدری محمد دین صاحب علی پور ضلع لاہور	۳۵۰/-	۲۰۱۳ ۱۲-۶-۲۹	ناصر صاحب بیت المال بھاشا آباد امیت پور
۲۳۲۷ ۱۲-۱۱-۲۹	علی بخش صاحب شجاع آباد	۱۰۰/-	۱۲۳۸ ۸-۸-۲۹	غلام محمد الدین صاحبین بلوچستان
۲۳۲۸ ۱۲-۱۱-۲۹	فضل حامد صاحب نامہ گورنمنٹ سکول پٹنہ	۱۰۰/-	۱۴۶۲ ۱۲-۸-۲۹	ذکر اللہ صاحب میانہ پور ضلع سیالکوٹ
۲۳۲۹ ۱۲-۱۱-۲۹	شفیع محمد صاحب نادر پور ناظر بہت المال	۱۰۰/-	۱۵۲۰ ۱۲-۸-۲۹	علی محمد صاحب کینیاں ضلع سیال پور

ایس۔ ایس۔ صاحب باگی پورہ بڈلویچہ دکن

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ (الہام مسیح موعودؑ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# بلاد عربیہ میں احمدیت یعنی مسیحی اسلام کا نفوذ

## تبلیغ کے مختلف مراحل کی مختصر تاریخ۔ احمدیہ مسجد کی تعمیر ساٹھ ہزار اسی تہاڑوں کی اشاعت میں کتابوں کی ترجمہ ماہوار رسالہ کا اجرا۔ عیسائیوں اور یہائیوں پر ضرب کاری۔ مشرق اردن، شام، لبنان، مصر، سرائیو، عراق، ہندوستان، پاکستان اور برصغیر میں احمدی جماعتوں کا قیام

(از مہتمم مولانا محمد شریف صاحب فاضل معین حنیف قلعین)

عربی ممالک میں احمدیت کی ابتدا عربی ممالک ان ممالک میں سے ہیں جن میں مانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ہی آپ کے ذریعہ احمدیت کی دعوت پہنچی۔ اردان ممالک کے بعض نیک افراد آپ کے کلمۃ مبارک پر سمیعت کر کے جماعت احمدیہ میں داخل ہوئے۔ چنانچہ السید محمد بن احمد جو خاص مکر مکر کے رہنے والے تھے۔ ۱۸۹۵ء میں آپ کے دست مبارک پر سمیعت کر کے داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے۔ اور ایک عرصہ تک آپ کی خدمت میں رہ کر اپنے وطن کو لوٹ آئے۔ اور حجامۃ البشوی بھی اپنی درخواست پر لکھ کر حضورؑ کے مکر مکر کو ارسال کیا۔

اور تیسرے درجہ کی ترقی کے لئے دعا میں کوئی سگہ یہی سبب تھا۔ جس کی وجہ سے آپ نے تقریباً بیس کئیابی عربی زبان میں تالیف کر کے ان ممالک میں اور دیگر اسلامی ممالک میں جماعت احمدیہ بھیج دی۔ انھیں تقسیم فرمایا۔ اردان کے ذریعہ بلاد عربیہ کے باشندوں کو اپنی جماعت میں داخل ہونے کی دعوت دی۔

بلاد عربیہ میں احمدیہ مشن کا قیام جون ۱۹۲۵ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ الامام جماعت احمدیہ نے مشرق وسطیٰ اور مشرق اقصیٰ میں دو احمدیہ مشنز قائم فرمائے۔ مشرق اقصیٰ کے لئے مسائرا کو منتخب فرمایا۔ اور مشرق وسطیٰ (بلاد عربیہ) کے لئے شام کو منتخب فرمایا۔ اور جناب مولانا عبداللین صاحب شمس کو سمیعت جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب شام کے لئے مدعا فرمایا۔ اور احمدی مشن کے لئے دمشق (دار الخلافۃ فی امیر) کو مرکز قرار دیا۔ آپ کے ارشاد کے مطابق ہر دو نوبل بزرگ شام پہنچے۔ اور احمدی مشن کی دمشق میں بنیاد رکھی۔ جناب مولانا سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب شام ہی مولانا جلال الدین صاحب شمس کی تعارف کر کے ایک سال بعد ہندوستان واپس تشریف لے گئے۔ اور جناب مولانا جلال الدین صاحب شمس اور اس وقت تک شام میں احمدیت کا پیغام پہنچانے اور سناتے رہے اور اس عرصہ میں دمشق میں جماعت احمدیہ قائم کرنے میں کامیاب ہو گئے۔

اس تین سال کے عرصہ میں ہمارے مبلغ صاحب کا علم ارشام کسے مقابہ ہوتا رہا۔ (اور کلمہ وفات عجبت مسیح عیسیٰ میر السلام زین بیت ماج میں علم ارشام عاجز آگئے۔ اس لئے انہوں نے یہ تیری۔ کو آپ کو قتل کر دیا جائے۔ اور اس طرح آپ سے نہایت حاصل کی جائے۔ چنانچہ اس جو تیری کے مطابق انہوں نے ہمارے مبلغ صاحب پر قاتلانہ حملہ کر دیا۔ جس سے ہمارے مبلغ صاحب بمشکل قائم باہر ہو سکے۔ جو کہ ان ایام میں ملک شام فرانسسی انتداب کے ماتحت تھا۔ اس لئے فریج حکام نے آپ کو کہہ کر وہ اپنے محفوظہ علاقہ میں آپ و جماعت اپنی کسرت

اس لئے آپ یہاں سے فوراً روانہ ہو جائیں۔ احمدیہ مشن بلاد عربیہ کا مرکز حیفان میں اس کی جو کہ محکم کی بنا پر آپ نے ملک شام کو قریب آباد کر دیا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی بنا پر ۱۹۲۷ء و ۱۹۲۸ء کو فلسطین میں تشریف لے آئے۔ اور جو اس وقت برطانوی انتداب کے ماتحت تھا۔ اور حیفان میں اپنا مہیڈ گاؤں قائم کیا۔ اور اشتہارات اور رسائل کے ذریعہ تبلیغ احمدیت کا کام شروع کیا۔ جو کہ فلسطین اور شام و لبنان ایک ہی ملک کے حصے تھے۔ اس لئے یہاں بھی آپ کے علماء اور پیروؤں سے مباحثات وغیرہ ہوتے۔ اور یہاں بھی آپ کی سخت مخالفت ہوئی۔ مگر باوجود سخت مخالفت کے آپ اپنے مشن میں کامیاب ہو گئے۔ اور یہاں بھی آپ کے ذریعہ جماعت قائم ہو گئی۔

سال ۱۹۲۸ء میں احمدی مشن مصر جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد اور فرمودہ اللہ ہمارے مرحوم عابد احمدیت جناب شیخ محمود احمد صاحب عرفانی کی ان تک کو کششوں اور قرائنوں سے قائم ہوا تھا۔ اور جو حضرت اقدس نے احمدی مشن حیفان میں مدغم کر دیا۔ اور تبلیغ لجانا سے ملک مصر کو بھی جو طبعی لجانا سے افریقہ کا ایک ملک ہے۔ بلاد عربیہ کے تابع کر دیا۔ اور جناب شمس صاحب ملک مصر و فلسطین ہر دو میں تبلیغ قرائن سر انجام دیتے رہے۔

۱۹۳۰ء میں آپ نے دمشق کرمل پر گیا میری دروازا وقت حیفان میں سبلیٹی سے باہر تھا اور آج کل حیفان شہر کا ایک حصہ ہے) ایک احمدی مسجد کی بنیاد رکھی۔ جو بلاد عربیہ میں سب سے پہلی مسجد ہے۔ اور جامعہ سیدنا محمدؐ کے نام سے موسوم ہے۔ اگست ۱۹۳۱ء میں آپ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے ماتحت ان ممالک میں چھ سال کام کر کے واپس ہندوستان تشریف لے گئے۔ اور آپ سے جناب مولانا ادرالطاد صاحب جالندھری نے اس مشن کا چارج لیا۔ آپ کے بھی عیسائیوں اور مسلمان غیر احمدی علماء سے مباحثات ہوتے۔ جن میں آپ کو خاص کامیابی حاصل ہوئی۔ اور تبلیغ احمدیت میں خاص ترقی حاصل ہوئی۔

مارچ ۱۹۳۰ء سے آپ نے تبلیغ احمدیت کو فروغ دینے کے لئے ایک سہ ماہی عربی رسالہ جاری کیا۔ جس کا نام ”المباراة الاسلامیة الاحمدیة“ تھا۔ جس کی اپریل ۱۹۳۰ء تک بارہ نمبروں پر مشتمل ایک جلد شائع ہوئی۔

۱۹۳۱ء میں آپ نے اس رسالہ کو ماہوار رسالہ کی صورت میں تبدیل کر دیا۔ اور اس کا نام ”البشوی“ رکھا۔ جو آج تک بغیر وقفہ کے شائع ہوتا ہے۔ اس رسالہ کی خاطر تیرہ طباعت کے لئے آپ نے ایک عربی پریس بھی اس سال قائم کیا۔ جس کا نام ”احمدی پریس“ ہے۔ اور ماؤنٹ کوئٹہ پر واقع ہے۔ رسالہ ”البشوی“ کے علاوہ آپ نے وقتاً فوقتاً اشتہارات بھی شائع کئے۔ جن کی تعداد آٹھ دہائیوں کے قریب ہو گئی۔

جوزیہ سلسلہ میں آپ ساڑھے چار سال فلسطین و مصر میں تبلیغی خدمت سر انجام دینے کے بعد حضرت اقدس کے ارشاد کے ماتحت واپس قادیان چلے گئے۔ اور آپ سے جناب مولانا محمد سلیم صاحب فاضل نے اس مشن کا چارج لیا۔ اور جوزیہ سلسلہ تک آپ فلسطین و مصر میں کام کر کے اور جی بی بی اے مشن کو مرکز واپس ہندوستان چلے گئے۔

ستمبر ۱۹۳۵ء میں فاکر دو چھوٹی جمعیہ تشریف حضرت اقدس کے حکم سے قادیان سے یہاں بھیجا گیا۔ اور اس مشن کا اہتمام ہے۔ اور اس میں بھی کام چھپا۔ اور اس میں جگہ غلطی کے بعد وہ ان اور اس سے پہلے اور اس سے بعد خانہ جنگی کے زمانہ میں گورنر ہوں جو ہر سے پیشتر و کرتے تھے۔

رسالہ ”البشوی“ عربی زبان میں ماہوار شائع کر کے تمام عربی ممالک کے علاوہ مغربی و مشرقی افریقہ اور مغربی امریکہ و برازیل وغیرہ کو بھیجا جاتا ہے۔ وقتاً فوقتاً اشتہارات بھی شائع کئے جاتے ہیں۔ اور عربی ممالک کے دورے بھی کئے جاتے ہیں۔

ستمبر ۱۹۳۵ء سے ستمبر ۱۹۳۶ء تک میں قدر اشتہارات شائع کئے گئے ہیں۔ ان کی تعداد چالیس ہزار کے قریب ہے۔ سلسلہ کی متنوع و غیر متنوعی جائیداد کی مالیت تقریباً چھ ہزار پونڈ تک پہنچ چکی ہے۔ اور اس مشن کے ذریعہ اس عرصہ میں فلسطین مشرقی لارڈن۔ مصر، سوڈان، موریتانیہ، عراق، لبنان، عراق، عدن، سلطیہ فارس میں احمدی جماعتیں قائم ہوئی ہیں۔ جن کی مجموعی تعداد میرے خیال میں دو ہزار کے قریب ہے۔ واللہ اعلم۔ اور سبھی حسب مراتب افاضی سلسلہ احمدیہ کی مالیت اہم کر رہے ہیں اور ان میں سے بعض مرصی بھی ہیں۔ جو اپنی آمد کا بل حصہ سلسلہ کے لئے ادا کرتے ہیں۔ اور اس وقت تک براہدیان مصر میں سے الحاج عبد الحمید خورشید آفندی مشن میں اور الاستاذ احمد علی آفندی مشن میں اور برادران شام میں سے الاستاذ منیر الحسنی الحامی اور برادران فلسطین میں قادیان جا کر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کی زیارت اور قادیان کے روحانی

السید محمد سعید الطرابلسی نے بھی جو طرابلس الشام (شام) میں ایک ملک شام کے رہنے والے تھے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ماتحت پر سمیعت کی۔ اور ایک عرصہ تک قادیان میں آپ کی صحبت سے مستفیض ہو کر اپنے ملک شام کو واپس آئے۔ ان کا ذکر بھی حضرت اقدس کی کتاب کرامات الصادقین اور نور الحق حصہ اول میں موجود ہے۔ اسکندریہ (مصر) کے ایک دوست السید احمد زہری بدر اللین کا بھی حضور کی کتاب الامتہ مستفتا میں خط درج ہے۔ جو حضور کے سلسلہ سمیعت میں داخل تھے۔ جن میں بھی آپ کے مصدق موجود تھے۔ اور ایک بزرگ جنہوں نے سمیعت اللہ کا کئی مرتبہ جیک ہے۔ جن میں ہی آپ کی سمیعت کی۔ جن کا نام الحاج محمد المنزلی ہے۔ اور طرابلس (مغربی افریقہ) کے باشندے ہیں۔ اور آج تک ہمارے پاس فلسطین میں زندہ موجود ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اور انہوں کے آپ پر ایمان لانے کے متعلق آپ کو تیری ملیں۔ وہاں عربوں کے متعلق بھی یہ بات آپ کو یاد رکھی۔

”فیصلوں علیہ صلوات العرب وابدال النقام“

جس کا صاف مطلب یہ ہے۔ کہ ملک عرب کے صلوات اور شام کے مقوس بندے تیری مدح و ثناء کریں گے۔

جنوں سے ہی متمتع ہو سکے ہیں۔  
 تاریخ ماہنامے احمدیہ مشن بلاذ عربیہ  
 اس وقت اس مشن کی نذر جہاد ذیل برائیں ہیں۔ جن میں اکثر  
 احمدیت کی طرف سے مسلسل مزید ذیل برادران جہاد ہیں  
 نہایت نئی دہی سے اپنی اپنی دستخط اور وسائل کے  
 موافق تبلیغی خدمات بخمار رہے ہیں۔

شام - شیخ نور احمد صاحب منیر مریخی ناظم از ۱۹۲۴ء  
 بھون - مولوی غلام احمد صاحب مولوی ناظم ..  
 شرق اللارن - مولوی محمد ارمیہ احمد صاحب خٹک ناظم  
 اور ان ممالک میں رسالوں - اشتہاروں - تبلیغی ملاقاتوں  
 اور خط و کتابت کے ذریعے بیانات احمدیت پیش کیا جا رہا  
 ہے۔

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج  
 جس کی فطرت تک ہے ایسا ہوا ہمارا کام  
 تبلیغی طریقہ  
 اور ذکر کیا جا چکا ہے۔ کہ رسالہ "البشری" اگست  
 سال سے آج تک شائع ہو رہا ہے۔ ذیل میں ان  
 کتابوں کی فہرست درج کی جاتی ہے۔ جو "البشری" کے  
 علاوہ احمدی مشن بلاذ عربیہ کی طرف سے مئی ۱۹۲۵ء  
 تک شائع کی جا چکی ہیں۔

نام کتاب	اسم مؤلف	اسم مترجم	سال اشاعت
۱) حاتم البشری	مترجم: عبداللہ	عبداللہ	۱۹۲۱ء
۲) المسعودی	مترجم: عبداللہ	عبداللہ	"
۳) التعمیر	مترجم: عبداللہ	عبداللہ	۱۹۲۶ء
۴) حیاتنا	مترجم: عبداللہ	عبداللہ	"
۵) میزان الاولیاء	جلال الدین سنہ	جلال الدین سنہ	۱۹۲۸ء
۶) الہدیۃ السنیۃ	"	"	"
۷) البرہان الصغیر	"	"	۱۹۲۹ء
۸) توضیح مرام	"	"	۱۹۲۵ء
۹) دلیل المسلمین	"	"	۱۹۳۱ء
۱۰) النور المبین	"	"	۱۹۳۱ء
۱۱) حجاب الکلام	"	"	"
۱۲) تہذیب الالہاب	"	"	"
۱۳) البت و الآیۃ	جلال الدین سنہ	جلال الدین سنہ	۱۹۳۲-۳۱ء
۱۴) ہر اولیٰ المؤمنین	"	"	۱۹۳۱ء
۱۵) اعجاز زبیر	حضرت شیخ مولانا	حضرت شیخ مولانا	۱۹۳۵ء
۱۶) الاستقامت	"	"	۱۹۳۴ء
۱۷) اعجاز الاحیاء	جلال الدین سنہ	جلال الدین سنہ	"
۱۸) بحیرۃ النور	حضرت شیخ مولانا	حضرت شیخ مولانا	۱۹۳۹ء
۱۹) نجم الہدیٰ	"	"	"
۲۰) تامل و تامل	حضرت شیخ مولانا	حضرت شیخ مولانا	۱۹۴۰ء
۲۱) تامل و تامل	حضرت شیخ مولانا	حضرت شیخ مولانا	"
۲۲) اسلمہ اجوبہ	حضرت شیخ مولانا	حضرت شیخ مولانا	"
۲۳) نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم	حضرت شیخ مولانا	حضرت شیخ مولانا	۱۹۴۳ء

تاریخ	موضوع	مترجم
۱۹۲۱ء	تعمیر	عبداللہ
۱۹۲۵ء	تعمیر	عبداللہ
۱۹۲۶ء	تعمیر	عبداللہ
۱۹۲۸ء	تعمیر	عبداللہ
۱۹۲۹ء	تعمیر	عبداللہ
"	"	"
"	"	"
"	"	"

ان رسائل اور کتب کے علاوہ اس عرصہ میں پانچ سو سے  
 ہزار کے قریب اشتہارات بھی شائع ہوئے ہیں۔ ہزاروں  
 پرانے ممالک کے طبع و معر میں شائع کئے جا چکے ہیں۔  
 ان کی فہرست دیکھنے کی ضرورت نہیں۔ نیز اس خاک و  
 راقم کے گیارہ سالہ گذشتہ عرصہ میں اس مشن کی طرف  
 سے چھ ہزار کے قریب خطوط بھی لکھے گئے ہیں۔  
 احمدیہ مشن بلاذ عربیہ کی جدوجہد کا اثر  
 یہ بات ظاہر ہے کہ جماعت احمدیہ ایک عربوں کی جماعت  
 ہے۔ اور اس کی ساری ذرائع بھی نہایت محدود ہیں۔ اور  
 اس کے افراد کی تعداد بھی دیگر مذاہب اور اسلامی فرقوں  
 کے بالمقابل ابھی تک نہایت ہی قلیل ہے۔ اور اس کے  
 ساتھ اس کے عقائد بھی نہایت ہی دقیق الحافظ اور  
 بعض حالات میں زمانہ حال کی تحریکات آزادی دینے والوں  
 کے بالمقابل بہت ہی مشکل اور عام طبائع کے میلانات  
 کے خلاف ہیں۔ پھر جن ممالک میں یہ مشن کام کر رہا ہے  
 ان ممالک میں اس قدر رائے کی آزادی اور حریت منیر  
 موجود نہیں۔ جیسا کہ یمن اور یمن ممالک میں آج کی باطنی  
 ہے۔ اس لئے اس مشن کی جدوجہد کا اثر تا حال بیان  
 کرنا نہایت مشکل ہے۔ گویا یہ ہمہ گیر کیا جا سکتا ہے۔  
 کہ جہاں تک جماعت احمدیہ کے بنیادی اصول کا سوال  
 ہے۔ اس میں شاد نادر کامیابی اس مشن نے گذشتہ پچیس سال  
 کے عرصہ میں حاصل کر لی ہے۔  
 جماعت احمدیہ کی بنیاد اس اصول پر ہے کہ حضرت مسیح  
 عیسیٰ بن مریم اپنی طبیعت موت سے فوت ہو چکے ہیں۔ اور  
 ان کا دوبارہ آسمان سے نازل ہونا ایک روحانی امر ہے۔  
 اور جس قدر پیشگوئیاں نزول ابن مریم کے متعلق ہیں۔  
 ان سے مراد آپ کے ایک پیشگی کا امت محمدیہ سے پیدا  
 ہونا ہے۔ اور وہ ابن مریم حضرت مرزا غلام احمد صاحب  
 قادیانی ہیں۔ اور اب حقیقی اسلام احمدیت کا ہی نام  
 ہے۔

ان ممالک میں قدم رکھتے ہی جن مسائل سے ہمارے  
 مبلغین کرام کو دوچار ہونا پڑا۔ ان میں سے مسند وفات  
 حیات مسیح سب سے اول نمبر پر تھا۔ اور اسی وجہ  
 سے ہم پر یہاں کے تمام علماء کی طرف سے متفقہ طور  
 پر کفر کا فتویٰ لگایا گیا۔ اور ہمیں اس وجہ سے اسلام  
 سے مرتد قرار دیا گیا۔ مگر ہمارے احمدی مشن کی نگاہ  
 کو کشتوں کا نتیجہ آخر اللہ تعالیٰ نے ہمارے ہاتھ میں رکھا ہے۔

ظاہر کر دیا۔ جس کا حاصل یہ ہے کہ حاکم اسلامیہ کی  
 سب سے قدیم ترین اور مشہور عالم یونیورسٹی ازہر دھرا  
 کی ایک کچھ کئی گنے سے عربی میں مشیخۃ الازہر  
 کہتے ہیں۔ اپنا فتویٰ شائع کیا۔ جس کا خلاصہ انہما کے  
 الفاظ میں یہ ہے۔  
 "لیس فی القرون ولا فی السنۃ المظہرۃ  
 مستند یصلح لتکوین عقیدۃ لیطہن  
 الیہ القلب بان عیسیٰ رفع بحجمہ  
 الی السماء وانہ حی الی الان فیہا  
 دانہ سینزل منها اخر الزمان الی  
 الارض . . . . . من انکرات عیسیٰ  
 قد رفع بحجمہ الی السماء وانہ  
 فیہا حی الی الان وانہ سینزل فیہا  
 اخر الزمان فانہ لایکون بذالک  
 منکرا لما ثبت بدلیل قطعی فلا یخرج  
 عن ہسلا مہ دایمانہ ولا ینفی ان  
 یتحکم علیہ بالروایۃ بل ہو مسلم موہن  
 اذا مات فهو من المومنین یعنی سینہ  
 کماصلی علی المومنین ویدفن فی  
 مقابر المومنین ولا ینقیہ فی ایمانہ  
 عند اللہ واللہ بعداۃ خیر لصلیہ  
 یاد رہے یہ فتویٰ ازہر کا مشیخۃ الازہر کا مقدمہ ہے۔  
 صرف شیخ محمود شلتوت کا نہیں۔  
 یہ فتویٰ زہرۃ احمدیہ مشن بلاذ عربیہ کی سیم کو کشتوں  
 پر گواہ ہے۔ بلکہ حضرت مسیح بن مریم علیہ السلام کی تعلیمات  
 صحیح کا بھی ایک نشان ہے۔ کہ جس امر کی بنا پر یہ عقیدہ  
 وفات مسیح (سح) آج سے پچاس سال قبل ساری دنیا کے  
 علماء نے آپ پر کفر کا فتویٰ لگایا تھا۔ پچاس سال کے بعد  
 اللہ تعالیٰ نے خود ہی اس کے خلاف فتویٰ صادر کیا۔  
 علماء متفقہ ذوالفہم سے ظاہر کر دی۔  
 پڑھنے کے لئے خود پاک دامن ماہ کنعان کا  
 اب اس قدر انتظار رہے۔ جب اسلامی ممالک دیکر  
 امر میں بھی ہم سے متفق ہو جائیں گے کہ سیدنا حضرت  
 مرزا غلام احمد قادیانی ہی وہ مسیح بن مریم ہیں۔ جن کا آخری  
 زمانہ ہی آنا مقدر تھا۔ وماذا لک علی اللہ بجز یز۔

**کسر صلیب**  
 ان ممالک میں ہمارا عیسائیوں سے بھی خوب مقابلہ ہوا  
 ہے۔ اور احمدی مشن ہزاروں عیسائیوں کے عقائد میں  
 حقیقت کو واضح کر دیا ہے۔ جناب مولوی جلال الدین  
 صاحب شمس نے دمشق میں آپ ڈنمارک پادری کے  
 جو مسلمانوں کے لئے آواز تھا۔ "سح صلیب سے  
 زندہ اترائے" کے موضوع پر تحریر فرمائی۔ پھر  
 "البرہان الصحیح فی البطلان الوہمۃ المسیح"  
 لکھ کر عیسائیوں کو دعوت دی۔ کہ اس کا رد نہیں۔ پھر  
 تسلی دمزدہ اور روح الحق کی حقیقت "یادریوں کے  
 لئے ایک قیمتی تحفہ لکھی  
 جناب مولوی ابوالطوار صاحب لاندھری نے تاہر میں

بڑے بڑے تین عیسائی پادریوں سے مسیح صلیب پر  
 نہیں مرتے۔ مسیح خدا ہے۔ مسیح بن آدم گنہگار  
 نہیں۔ پر کامیاب مناظرہ کیجو المیادۃ الاسلامیۃ  
 کے نمبر ۶ میں درج ہے۔ بطلان تثلیث و کفر اور  
 الوہیت مسیح پر جس میں دلیلین شائع ہیں۔ تمام پادریوں  
 سے سین سوالات شائع کئے۔ خاک رستے اور اصل  
 سکتے ہیں۔ مارو ناسٹ پٹری آرک آف انٹیلیک کو  
 خصوصاً اور یہاں کے پٹرک اور کون اور بشپوں کو عموماً  
 صیغہ دیا۔ کہ وہ اسلام اور مسیحیت میں مختلف فیہ مسائل  
 پر سمیت المقدس میں بندہ روز میرے ساتھ تقریر کیا  
 اور تحریری مناظرہ کریں۔ اور یہ صیغہ عراق۔ مصر۔ شام و  
 لبنان وغیرہ کے عربی اخبارات میں شائع ہوا۔ اور تمام  
 پادریوں اور بشپوں کو ارسال کیا گیا۔ گروہ سب ایسے  
 خاموش ہوئے۔ کہ گویا ان میں زندگی کی روح نہیں۔ و ذالک  
 من فضل اللہ۔

ہمارے ان حیرت انگیز کشتوں پر اللہ تعالیٰ نے یہ بشر  
 مرتب فرمایا۔ کہ جیسا کہ تبلیغ کو یہاں سمت دکھا  
 لگا۔ اور عیسائیت کی بنیاد ان کے خداوند کی زمین یعنی  
 مسیح محمدی کی برکت سے ختم ہو گئی۔ اور اب یہاں پھر احمدی  
 مسلمان علماء عیسائی پادریوں سے یہ مباحثہ کرنے لگے  
 ہیں کہ مسیح صلیب پر نہیں مرتے۔ بلکہ اپنی طبیعت سے  
 واصل ہوئے۔ چنانچہ فلسطین کے ایک نہایت  
 مشہور و معروف عالم الشیخ عبداللہ القیساہی نے  
 ڈنمارک کے ایک پادری مقیم بیت المقدس سے  
 اسی موضوع پر تحریر فرمائی مناظرہ کیا۔ اور اسے اپنے خیر  
 پر شائع کیا۔ جس میں اپنی پہلی سے ہمارے دلائل عیسائیوں کے  
 سب پادریوں کو جواب دیا۔

**بہائیوں پر کاری ضرب**  
 بہائیوں پر بھی ہم نے لفظی تالیف تالیف کی  
 ہے۔ رد بہائیت میں مولوی جلال الدین صاحب شمس  
 نے ۱۹۲۱ء میں رسالہ تہذیب الالہاب لکھا کہ بہائیوں  
 کی شرعیات کو عریض کیا۔ اور ساتھ ہی اس کے مشروع  
 میں زعمیم بہائیت (سخری آفندی جیغ) کو دعوت  
 دی۔ کہ ہمارے امام جماعت احمدیہ کے چیلنج کو سن لو۔  
 اور کسی آسانی نشان سے ایسے نواسفہ مذہب کی صداقت  
 ثابت کریں۔ اگر اس سے عاجز ہوں تو جہاں صاف آواز  
 شائع کریں۔ اور پھر ہم سے اسلام کی صداقت پر آسانی  
 نشان دیکھ کر مسلمان ہو جائیں۔ اس پر وہ ایک سال تک  
 شمس سے سس نہ ہوئے۔ ایک سال گزرنے پر اب پھر  
 اس سال اللہ کے شروع میں ان کو پھر چیلنج دے کر اور  
 جیغ کے کئی کچھ بھی شائع کر کے ان پر تمام جت کر دی ہے  
 آج اس دوسرے چیلنج پر بھی سات ماہ گزر گئے ہیں۔ اور  
 زعمیم بہائیت خاموش ہیں۔ اور اب انشاء اللہ تا وہ خاموشی  
 رہیں گے۔ اور مسیح محمدی کا یہ فرمودہ ہمیشہ صحیح ثابت  
 ہوگا۔  
 آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر جہ  
 ہر مخالفت کو محفل پہ بلایا ہم نے



# اسلام آزادی فکر کا سب سے بڑا حامی ہے

اذابن علی بابری متفہم جامعہ احمدیہ

انکاف عالم میں نظر دوڑانے سے ہیں معلوم ہوتا ہے کہ آج ہر شخص خواہ وہ کسی مذہب یا ملت سے تعلق رکھتا ہو آزادی فکر کا مدعی ہے۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ یہ ایک ایسا مسئلہ ہے کہ جس پر کبھی کسی قوم یا مذہب یا کسی ملک کے رہنے والوں نے اختلاف نہیں کیا۔ لیکن اگر بغیر حق عزری کے جائے۔ تو معلوم ہوگا کہ یہ ایک ایسا عقیدہ لایحل ہے کہ سوائے اسلام کے کبھی کسی قوم یا مذہب سے اس کی عقیدہ کن فی ہوں نہیں سکتی۔ بلکہ آج بھی جبکہ ظاہر ہر متشخص جو دہلے زمین پر کھتا ہے۔ اس کا شہدائی نظر آتا ہے۔ اگر چھوٹے اور پیمانہ مالک اور مذہب کو نظر انداز نہیں کر دیا جائے۔ تو درحقیقت یہ بڑے منظر آنے والے علم داران آزادی بھی آزادی فکر سے آشنا نہیں۔ جب کہ میں آئندہ بڑے بڑے مذہب و عیسائیت۔ یہودیت اور ہندومت کی مسند کتب سے اس بات کا اثبات کر دینگا۔ نیز بعض حالیہ واقعات سے بھی یہ واضح کیا جائے گا۔ کہ یورپ امریکہ اور ایشیا کے رہنے والے باوجود مذہب کو مبرا نہ دینے کے پھر بھی آزادی فکر کا مفہوم کیا ہے۔ یاد رہے کہ فکر عیسائی غیر مرنی چیز پر قیود کا لگا ہوا ہے۔ یا دمی النظر میں محال معلوم ہوتا ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ اسے مقید کیا جاسکتا ہے اور کجا جاتا ہے۔ اب رہا یہ سوال کہ اسے کیونکر مقید کیا جاتا ہے۔ اور وہ کونسی قیود ہیں۔ جو اس پر لگائی جاتی ہیں اور وہ کونسے ذرائع ہیں جن سے یہ ناقابل تغیر دیوسختری جاتا ہے۔

ہونا مشکل ہو جائے گا۔ پاؤں میں جو تے نصیب نہ ہوں گے۔ غرض کوئی آرام اور آسانی ایسی نہیں ہوگی جو ہم سے چھین نہ جائے گی۔ اور ہمارے یہ آزادی فکر ہمارے لئے جہنم نکر رہ جائے گی اور ایشیائی مخلوقات اپنی فعلیت کو کھو بیٹھیں گے۔ لہذا ان مشکلات اور آفات سے نجات حاصل کرنے کے لئے ہمیں خود اپنے بعض حصہ افکار پر پابندیاں اور حدود مقرر کرنی ہوں گی۔ اور اس مقام پر ہمیں حکومت کے نظام کی ضرورت بھی محسوس ہوگی۔ اور تمدن اور معاشرتی قواعد و ضوابط میں لاسٹے کا خیال آتا ہے۔ اور شہریت کے حقوق کی حفاظت کا بھی احساس ہوتا ہے۔ اب صرف اور صرف ایک ہی دائرہ انسانی قوسے کا ایسا باقی رہ جاتا ہے۔ جس میں بنی نوع انسان کو آزاد چھوڑا جاسکتا ہے۔ بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ اس دائرہ کی آزادی ضروری ہے۔ اور وہ ہمارے احکا اور عقل کا دائرہ ہے۔ ہمارے دل اور ارادے سے متعلق معاملات اور وہ عزت مذہب ہی کے اثر میں محصور ہیں۔ کیونکہ مذہب کی حکومت محض دل پر ہوتی ہے۔ اور اس میں جبر کو یا سم قائل کا حکم رکھتا ہے۔ اور اسے آزادی نہیں دیتا۔ آزادی کے نام سے بھی موسم کی جاسکتا ہے۔ چنانچہ جب ہم اس اصل کے ماتحت تمام ادیان اور اقوام پر نظر کرتے ہیں تو اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ آزادی فکر کا سب سے بڑا حامی بیگنوں کیونکہ مذہب اسلام ہی ہے جہاں خدا قائل کے پاک کلام میں اشارہ ہے۔ لا اکراه فی اللہ قد تبین الرشید من الغی فمن یکفر یا لطاغوت و یؤمن بالله فقد استمسک بالعروة الوثقی لا انقطاع لہا و اللہ سہیح علیہم۔ یعنی اسلام کے ذریعہ اللہ قائلے حق اور باطل میں تمیز کر دی ہے۔ اور چونکہ ذریعہ آمد سے ظلمت کے بدل چھٹ چکے ہیں۔ بقول شاعر

ندیم و ہم عرفنا فضلہ  
و بضدھا تشبہنا بالاشیاء  
یس اللہ قائلے نے فرمایا کہ دین کے معاملہ میں جبر نہیں ہوگا۔ اور اسے ہمیشہ کے لئے بند فرار دیا۔ بلکہ عدم جبری دلیل ہی یوں بیان فرمائی۔ کہ جب حق ظاہر ہو چکا ہے۔ تو پھر جبر کے کیا مضمے اگر وہ حق ہے تو خود سلیم نظریں اور پاکیزہ

قلوب کچھ چلے آئیں گے۔ اور اگر ایسا نہیں تو اس کا حق ہونا مشتبہ ہے۔ ایک دوسری جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا۔ فخذوا انھا انت منذر کولکست علیہم بمقتضیٰ یعنی نبی کا کام صرف اس ہدایت کو جو وہ خدا نے عظیم و خیر سے پاتا ہے بندگان خدا تک پہنچانا ہے۔ آگے آ کر پر ایمان لا کر عمل پیرا ہونا یا انکار کر کے اپنی شقاوت پر پھر لگانا ان دونوں کے اختیار میں ہی اس میں کسی قسم کا جبر نہیں رکھا۔ نیز فرمایا۔ فخذوا ان کففت المذکر بنی سیدو من یضغنی اس میں اور زیادہ تبلیغ ہدایت کے مقصد اور فریضہ انبیاء کی وضاحت فرمائی یعنی تبلیغ ہدایت اور ارسال رسل سے خدا کا مطلب انسانوں کو جبراً کسی ملک یا لاکھوں ملک پر چلانا نہیں۔ بلکہ خواہیہ طیارے کو بیدار کرنا اور بھی ہوئی فطرتوں پر مشتمل خداوندی کی چنگاریں کو مشتعل کرنا ہے۔

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم بلغ ما انزل الیہ من اللہ سے ماور ہوئے کے باعث شب و روز مخلوق خدا کی سیردی اور بندگان خدا کی بہتری کے لئے کوشاں تھے۔ اور ذمہ داری کا شدید احساس آپ کو عین نہ لینے دیتا تھا۔ مگر مقابل پر شدید مخالفت اور ایذا رسانی اور اپنی سعی کا نتیجہ برکھد دیکھ کر دل پارہ پارہ ہو جاتا تھا۔ اس تلقین اور سوز و گداز کی کیفیت کے نتیجے میں جو عزم مہم اور جوش تبلیغ آپ کے دل میں پیدا ہوتا تھا۔ اس کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے فرمایا لعنات یا خشم فعدا ان لایذکوا مؤمنین۔ یعنی قومیری مخلوق کو راہ ناست پر لانے کے لئے اس قدر اشتیاق رکھتا ہے۔ اور تجھے ان کی گراہی اور ضلالت سے اس درجہ تکلیف ہے کہ تو اس مہم کے سر کرنے کے لئے جان پر بھی کھیل جانتے کو تیار ہے۔ اور بیش آمدہ مصائب اور آفات کا ہتھیار پر جان رکھ کر یوں مقابلہ کرتا ہے۔ گویا اپنی طرف سے تو زندگی سے ہاتھ دھو بیٹھا ہے۔ ابھی کچھ کس قدر وضاحت ہے آزادی ضمیر اور عدم جبر کی نیز آگے بطور قسلی فرمایا اخانت تکوہ الناس علی ان یؤمنوا یعنی تیری کوششیں اور سعی اس قدر ہو چکی ہیں۔ اور تیرا سوز و گداز خلق خدا کی اصلاح کے لئے ہے کہ اس درجہ ترقی کر چکا ہے۔ کہ اس کا تقاضا یہ ہے کہ اس حصہ مخلوق کو جو برضا و رغبت ہدایت کے لئے تیرے لئے منور نہیں ہونا چاہتا۔ تیرے اور جبراً ہدایت کی طرف لایا جائے۔ حالانکہ دین کے بارے میں سب عقل و دانش سے لیس

انصاف کے خلاف اور شان خداوندی کے ساقی سے۔ اس میں درجہ اول کی طرف خاص طور پر اشارہ فرمایا ہے۔ اول یہ کہ اس رسول رحمتہ للعالمین کی سرگرمی اور فریضہ تبلیغ میں مصروفیت انتہاء کو پہنچ چکی ہے۔ اور آپ نے معصومہ کام کو اس کے مقتضا سے بھی زیادہ احسن وجہ سے سر انجام دیا ہے۔ اس کی داد حضرت احدیت نے اخانت کے الفاظ لاکر دی ہے۔ دوم یہ کہ دین اور ہدایت کے معاملہ میں جبر نہ صرف جائز نہیں بلکہ ممکن نہیں اور یہ مفہوم کلام کو استنبہ بنا کر پیدا فرمایا باوجودیکہ رسول غنی صلی اللہ علیہ وسلم کے احسان عام اور مخلوق خدا کی اصلاح کے لئے کوشش اور خدا کے سامنے تضرع اور نوحہ کا تقاضا تھا کہ اللہ تعالیٰ اس پر ذریعہ جو قبول ہدایت کے لئے ممکن اور جائز ہوتا ہے فرماتا۔ چنانچہ آفات میں اسی طرف اشارہ ہے کہ اب تو تمام جائز ذرائع جن سے مخلوق کی اصلاح ممکن بھی ممکن ہو چکے۔ اور آپ انہیں استعمال پر لایچھے اب صرف اپنی طرف باقی ہے کہ خدا بندوں کو بھیجو کرے۔ لیکن چونکہ یہ خلاف خود انصاف ہے۔ اور بے فائدہ لہذا یہ جائز نہیں۔ اب میں اپنے استدلال کو مزید تقویت دینے کے لئے وہ آیات پیش کرتا ہوں جن کو تا قہم لوگ نشان اعتراض بھی نہاتے ہیں۔ اور وہ احکام جناب پر مشتمل آیات ہیں۔ بعض لوگوں کے نزدیک محض جنگ کرنا جبر کے مترادف خیال کیا جاتا ہے۔ حالانکہ یہ سراسر غلطی ہے۔ جنگ کی لقب کوئی فری جبر نہیں بلکہ اسے بعض ناوا جب اور ہر شر الطہ نظر کر کے لگایا جاسکتا ہے۔

**فرحت ہو مل ربوہ**  
جلسہ کے ایام میں مہانوں کی خدمت صاف اور سحر آرتظام عمدہ چائے۔ لذیذ کھانے وغالض دودھ۔ ہر ضرورت کی چیز آپ کے لڑکھیا ہوگی۔ بیماروں کے لئے پر نیزی کھانا بھی مل سکے گا۔ آپ ضرور تشریف لایئے

**بلخ فرحت ہو مل ربوہ**

پس محض جنگ کو ہی قابل فخرین عمل نہیں  
 لہذا اب دیکھنا ہے کہ اسلام نے مسلمانوں کو  
 کن حالات میں کسی جنگ کی اجازت دی ہے چنانچہ  
 اس سلسلہ میں ارشاد ہی خداوندی یوں ہے لکن  
 للذین لقاتلون بالحق ظالموا وان اللہ  
 علی البصیر صمدین نیز فرمایا قاتلو اخی  
 مبیل اللہ الذین یقاتلوکم یعنی مسلمانوں  
 کو صرف نہ سب کے لئے دفاعی جنگ کرنے کی اجازت  
 ہے یعنی اگر کوئی تاجدار ظالم و ستمگر جائزہ اسلام  
 کو بزور بازو مٹانا چاہے تو اس وقت مسلمانوں کو  
 اجازت ہوگی کہ وہ اس کا اسی رنگ میں جواب دیں  
 اور اس دفاعی جنگ میں مسلمانوں کا خود مظلوم ہونا  
 ضروری ہے۔ نیز دشمن انہیں جنگ پر مجبور کرے  
 اور حفاظت دین کے لئے سوائے بزدلانانہ کے  
 اور در بدر باقی نہ رہے۔ اب ایک اور آیت جو کہ علم  
 طور پر لوگوں کی نگاہوں میں کھینچتی ہے درج کرتا ہوں  
 قاتلو الذین لا یدعون باللہ و بالیومہ  
 الاخر و لا یدعون دین الحق من الذین  
 اولوا اللکاتب حتی لو لوہ الحزب ذیہ عن ید و ہم  
 صافحان و ؟

اس سے یہ سمجھ لیا جاتا ہے کہ گویا اسلام نے  
 عام اعلان جنگ کو رکھا ہے۔ اور غیر مسلم کو قتل  
 کرنے کا تہیہ کرنا ہے۔ علاوہ یہ خلاف منطق آیت  
 ہے۔ اس میں تو صرف غیر مسلموں کے ایک خاص  
 حصے کے افراد کا ذکر ہے یعنی اہل کتاب میں سے وہ  
 لوگ جو مسلمانوں سے راستی کا معاملہ نہیں کرتے پس  
 اس حکم کو عام قرار دینا بیوقوفانہ ہے۔ اگرچہ اہل کتاب  
 کا وہ حصہ جو امن اور یوم آخر کا موافق تھا اسلام لایا  
 تھا۔ اور ایک گروہ غیر مومنوں میں سے لیا تھا  
 جو نفسی اعتباراً تمکب نہ ہو تھا۔ مثلاً خیران وغیر  
 کے ساتھ لیکن ایک تیسرا گروہ جس کی طرف لایہذا  
 دین الحق انراہ کر لے لے لیا تھا جو کہ بارگاہ محمدی  
 کر چکا تھا۔ اور باوجود نرمی اور صلح کا ہاتھ بڑھانے  
 کے وہ اپنی شرارتوں سے باز نہ آتا تھا۔ اور شبہ  
 روز اسلام کے نالود کرنے کی ناکام سعی میں مصروف  
 تھا۔ پس ان کے متعلق فرمایا کہ ایسے ہمدستوں  
 اور سب ممالوں کو موائے اسکے کہ جنگ کے ذریعہ  
 ان کی سرگرمیوں کو ختم کر دیا جائے۔ اور راستی پر  
 لانے کوئی اور ذریعہ نہیں۔ اور یہ کوئی سب اور  
 خلاف انصاف بات نہیں بلکہ وہ حقیقت جنگ  
 کے زمانہ میں لطف محض ہے۔ یہ نیکوئی کی جنگی سرگرمیوں  
 کو ختم ختم لیا گیا ہے۔ اور جزیرہ لیکر ان کی حفاظت  
 کا ذمہ لیا گیا ہے جو کہ نہایت ہی حقیر معاوضہ ہے۔  
 حکومت کی ان سعی کا جو کہ اسے اپنی رعایا کے قیام  
 کے لئے کرنا ہوتی ہے۔ اور ان پر قبول اسلام کے لئے  
 جبر کوئی جبر نہیں۔ یہ نہیں فرمایا کہ ان سے یہاں تک

لڑو کہ وہ مسلمان ہو جائیں۔ بلکہ فرمایا کہ وہ اپنی شکست  
 تسلیم کر کے یا کسی طور پر اپنا وجود کا انجم کریں و الا  
 موجودہ زمانہ میں جو کہ تہذیب و تمدن کے عروج کا زمانہ  
 خیال کیا جاتا ہے۔ ایسے جرائم کی سزا قتل و غضبناک  
 اور دائمی عتابی ہے۔ جس کا کہ معنی سے اور ہم متحدہ  
 نے اپنی ذمہ داری کا ثبوت دیتے ہوئے کہا۔ رہا یہ سوال  
 کہ یہ مطلب کس طرح اظہار کیا کہ یہ یوں دین  
 الحق سے مراد قبولیت اسلام نہیں بلکہ راستی کا موافق  
 ہے۔ اس کے لئے ایک مثال کا قول پیش کئے جاتا  
 ہوں۔ اپنے ایک مقالہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے  
 ”وفاہم مکاد الحوا“

یعنی ہم نے انہیں ان طرف کا جواب بھرتے دیا۔  
 اور ہم نے ان سے راستی کا مطالبہ کیا۔ جس کا کہ انہوں  
 نے سمجھا تھا۔ اور لغت میں ذکر آن ہے کہ حق کے متعلق  
 بڑے بڑے پر سلوک کرنے کے ہوتے ہیں۔ اور حق کے  
 معنی راستی کے ہیں۔ لایہذا یوں دین الحق کے  
 ہرگز یہ معنی نہیں کہ وہ مسلمان نہیں ہوتے بلکہ مومن  
 یہ ہے کہ وہ حق سلوک نہیں کرتے اور معاملہ راستی  
 والا نہیں کرتے۔ بلکہ وہ کفر و کفر اور جہد شکنی سے  
 کام لیتے ہیں۔ پس ایسے مجرموں کو سزا دینا چاہئے  
 سختی کے حد تک محض پر اسمان سے۔ اور ان کے  
 قیام کے لئے لادری امر ہے۔ اس جگہ اگر کسی کو جزیرہ  
 کے متعلق پتہ نہ ہو تو یاد رہے کہ یہ ایک احسان ہے  
 جو اسلامی حکومت اپنی رعایا پر کرتی ہے۔ جسے آج  
 گھونے رنگ میں پیش کیا جاتا ہے۔ حالانکہ آج تک  
 اس کی نظیر دھونڈنے سے نہیں ملتی۔ چونکہ اسلامی  
 سلطنت اپنا فرض سمجھتی تھی۔ اور اس کی اولیائی میں اس  
 نے کبھی کوتاہی نہیں کی۔ کہ وہ اپنی غیر مسلم رعایا کی حفاظت  
 جانی دہانی کرتی تھی اور مزید برآں یہ کہ وہ غیر مسلم رعایا  
 ذمی ممالک سے بھی سختی قرار دی تھی۔ اور مسلمانوں  
 کی طرح ان کی اولادوں کو میدان کارزار میں مجبور نہ لے لیا  
 جاتا تھا۔ ان مراعات کے صلہ میں ان سے معمولی  
 سائیکس جس کا نام دیا گیا تھا جتنی رقم  
 اسلامی افواج کو جبکہ قیصر روم کو کہ عیسائی تھا سے برابر  
 پیکر تھیں کبھی جب سے کبھی ہٹنا پڑا۔ اور عیسائی  
 آبادی کا ایک ایسا علاقہ انہیں خالی کرنا پڑا جس سے  
 وہ جزیرہ وصول کر چکے تھے۔ چنانچہ خلیفہ وقت حضرت  
 عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حکم سے وہ تمام جزیرہ  
 جو ان سے لیا گیا تھا۔ انہیں واپس لیا گیا۔ نیز حضرت کی  
 فتحی کرچہ کرچہ ہر لوگ آپ کی حفاظت نہیں کر سکتے۔  
 لہذا آپ اپنا مال دہرائے لیں۔ چنانچہ اس سے وہ  
 غیر مسلم عیسائی رعایا اس قدر متاثر ہوئی کہ باوجود بیکر  
 بڑھنے والے جو ان کے بھائی عیسائی تھے۔ انہوں نے  
 روز بروز اسے معزز میں مسلمانوں کی فتح کے لئے  
 دعا مانگیں اور خدا نے ان کے لئے تفریح کو سنا اور  
 مسلمانوں کو دوبارہ وہ علاقے عطا فرمائے۔ اس فور  
 کا مقام ہے کہ اگرچہ یہ علم تھا تو یہ سناچہ جو محض احسان

کی سزا اور ہے۔ کیونکہ سید اپنے آج بھی حکمت  
 الغفر جہد مذہب و دین حکومتوں میں سے ہے۔ اور  
 ان پندہ میں لکھتے ہیں۔ اس کا یہ حال ہے کہ گذشتہ  
 جنگ میں لاکھوں مسلمانوں کی جانوں کو حفاظت پر  
 کی کھینٹ چڑھایا گیا۔ اور پھر بھی ہر قسم کے مجوزہ  
 ٹیکس جو قرار دے کر مزید برآں یہ کہ دار فتنہ کی اولیائی  
 جہاد ہی قرار دی گئی۔ سلاویڈ کو اس کا جینہ اس لیے  
 مزید تھا۔ پس آج جو لوگ خود یہ اعمال کرتے ہیں انہی  
 نظریات کے حامی ہیں۔ اور انہیں وہ اداری اور عین  
 تہذیب خیال کرتے ہیں۔ انہیں تو کم از کم جزیرہ پر لڑنے  
 کیے ہوئے شرم آسانی چاہئے کسی مذہب کے اصولوں  
 اور تعلیم کے مطابق کے لئے فزوری ہر تہذیب کے آسے  
 تین پہلوؤں سے دیکھا جائے۔

دوم = اس کے ماننے والوں کے عمل کیا ہیں۔  
 سوم = اس کے پیروں میں مخالفین کا رد عمل کیا ہے۔  
 میں اسلام کی یہ تعلیم جو آدھی نکر سے متعلق ہے۔  
 کا کچھ حصہ ذکر کر چکا ہوں۔ اب میں دوسرے پہلو  
 کو لیتا ہوں۔ یعنی یہ تعلیم کہ لینے کے بعد اسلام لانا  
 نیکو کی تعلیم دینا ہے۔ اگرچہ اس حضرت مسلم یا صحابہ  
 رضوان اللہ علیہم نے جبر و تشدد سے کام لیا ہو تو پھر  
 بھی محض ذہنی اور عقیدہ نہ ہو گا ساتھ اگر عمل  
 بھی تعلیم کے مطابق ہو تو نہ پھر صرف تعلیم کی جہاد کا  
 اظہار ہوگا۔ مگر آیات کے کھل حصص جو مخالفت کے  
 لئے نازل ہوئے ہیں۔ یہ اعمال ان کے لئے ہنر  
 تعلیم ہو جائے گے۔ اور تعلیم کی جہاد کو چار جہاد لگا  
 دیں گے۔ چنانچہ ہذا مقالے کے فضل سے یہ بات  
 دعویٰ سے کہہ سکتے ہیں کہ اسلام کی کوئی جنگ بھی جارحانہ  
 جنگ نہ تھی۔ بلکہ حقیقی و حقیقی صحابہ رضوان اللہ علیہم  
 کو شہداء بنا کر لیا۔ وہ مسیح کی سید افغانستان میں  
 تھیں۔ اور مختلف سردوں اور خود کو جو بعض ضروریات  
 کے ماتحت بھیجے گئے۔ لہذا ان کو دیا جائے۔ جبکہ  
 عام طور پر مومن نہ تھے۔ وہ نام دے کر مثال کو  
 لینے میں توجہ رہی جہتیں میں جو جنگیں لہا جا سکتی  
 صرف مات رہ جاتی ہیں اور وہ بھی سب کی سب دفاعی  
 ہیں۔ چنانچہ سب سے پہلی جنگ بدر کی لڑائی ہے۔  
 قبل اس کے کہ ہم کسی جنگ کے تاریخ پر حکم لگائیں  
 اس کے محرکات اور اسباب پر غور کرنا ضروری ہوگا۔  
 لہذا جب ہم ہر دے کے پس نظر پر نظر ڈالتے ہیں تو  
 ملکہ اس تیز سالہ مطالبہ نہ لگا لے کا نقشہ جو ہجرت سے  
 قبل حضرت مسلم اور صحابہ پر مبرور و استقلال سے  
 گورا چکے تھے۔ سائے اتنے ہی ہمارے مسلم کے  
 روکنے کو سب سے جو جاتے ہیں۔ ایک وہ وقت ہے کہ  
 صحیح مسلم اپنے شہر میں امین و صدوق سے خطاب کئے  
 جاتے ہیں۔ اور لوگ آپ کو ہمت و اصرار کی لفظ  
 سے دیکھتے ہیں۔ سلاویڈ وقت سے کہ وہ شہنشاہوں  
 کا شہنشاہ اور غیر موجودات غالی ہذا رات کے وقت

اپنے حلال پر توکل کر کے ہنسنے سکتے ہیں اپنے  
 ایک درمیر زمین کے کھمراہ اور اپنے بھائی کو جو اسے  
 جان سے زیادہ عزیز تھا دشمنوں کے حملہ میں محض  
 تینوں اور غریبوں کی امانتوں کی حفاظت کی خاطر  
 ہذا کہ سب کو لے کے اپنی جائیداد لیتی کہ یہ کہتے ہوئے  
 خیر باد کہتا ہے۔ کہ اسے لکھتے تھے۔ ان سے زیادہ  
 پیارا ہے۔ اور میں تھے ایک شہر کے لئے خود بخود  
 نہیں کرتا شہر تیرے زورند آج میرے خون کے پیکر  
 ہو رہے ہیں۔ اور میں تمہیں لے کر کہ نہیں یا نہ لے کر باہر  
 دست کے کچھ ہر تک ہو رہا ہے۔ یہ بظاہر دیکھ کر  
 اور اس درد انگیز منظر کو سامنے لا کر کوئی درد مند  
 آج ہے۔ لیکن یہ نہیں سکتا۔ اور کوئی بعیدت رکھنے  
 والی آنکھ اس کو اسے بغیر نہیں رہ سکتی۔ دیکھ کر  
 اور غالی دشمنوں میں ان کے پیالے صحتی و زندوں  
 بدتر اور انسان کے لباس میں بھرتے اس پر بھی  
 نہیں کرتے۔ پھر سائے والوں کے لئے ایک ان نسبت  
 انعام مقرر ہوتا ہے۔ رجب اس میں بھی ناجائز دیکھنا  
 پڑا۔ تو سید والوں کو دھکی دیتی تھی۔ اس میں اندامت  
 اٹھانے ہوئے گا کچھ جوڑ کر کہ سب پر دھانی کی  
 جاتی ہے۔ اور جہد میدہ نام و دلاوروں کو پھر کی  
 کاٹنے سے لیس کر کے میں لائے میں مقابل پر  
 چھتہ فائدہ سرت ملتان جنہیں لڑنے کے لئے  
 جھپٹا نہیں رہی۔ مری کے لئے جا لڑو جو جہاد  
 کھانے کو لٹا نہیں سنا جہاں لے کے توکل پر  
 اور اس کے بعد ان پر لعین رکھتے ہوئے سنا دید  
 عرب کے مقابل میں اکھڑے ہوتے ہیں سداوں میں  
 ٹھن جاتی ہے غضب کارن ہوتا ہے سدا حدہ لہذا  
 کے سرتا رفاہ آتے ہیں۔ اور انعام کی بجاری  
 شکست کھا کر غائب ہوا شہر گزرتا ہے سال کے لئے  
 جیلج سے کر لیتے ہیں۔ لیکن آج جو وہ سو سال بعد  
 آئے دے مینا نکھوں میں دھول ڈالنے کے  
 لے مسلمانوں کو ظالم اور سفاک اور مشرکوں کو ظالم  
 قرار دیتے ہیں۔ کہتا ہے۔ لہذا ان سے اٹھا  
 کار اور دشمنی ہے۔ دیانت سے۔ اس کے سال  
 ہے جیلج کے مطابق انہیں پھر یہ اور عرب  
 دوسرے مثال کی اور حاصل کر کے عید ان میں آقا  
 اور جیلج کی طرح پھرتا ہے اور مجلس مسلمانوں سے  
 لورہ آیت سے سزا اور جو ایمان سے لالامال کو  
 سزا آ لٹائی پڑی۔ آخر تیسری بار سارے عرب  
 کو حج کر کے بیوہ اور قبائل کے بل بوتہ پر اپنے تمام  
 لشکر سمیت پھر آری دین نصرت آدہ لائی گئے۔ لیکن  
 کا حج کرتا ہے۔ اس دفعہ مخالف اتنے تیز تھے اور  
 مقابلہ آتش لگتا تھا۔ کہ مسلمانوں نے شہر سے  
 باہر نکل کر مقابلہ کرنا نہ سہی سہا۔





# راشن بندی لاہور

قیمت اور وزن راشن شدہ اشیاء بجا بھٹہ واریونٹ بابت ماہ دسمبر ۱۹۲۹ء

وزن اجناس خوردنی	قیمت گہوں فی من			قیمت آٹا فی من			قیمت پانی فی من			وزن چینی	قیمت چینی فی من		
	روپے	آنے	پائی	روپے	آنے	پائی	روپے	آنے	پائی		روپے	آنے	پائی
۱	۰	۱۲	۰	۰	۸	۰	۰	۱۰	۰	۰	۰	۰	۰
۲	۰	۸	۰	۰	۱	۰	۰	۵	۰	۰	۰	۰	۰
۳	۰	۲	۰	۰	۱	۰	۰	۱۵	۰	۰	۰	۰	۰
۴	۰	۶	۰	۰	۱	۰	۰	۹	۰	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۸	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۶	۰	۱۰	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۷	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۸	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۹	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۰	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۱	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۲	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۳	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۴	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۵	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۶	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۷	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۸	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱۹	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰
۲۰	۰	۱۲	۰	۰	۱	۰	۰	۲	۰	۰	۰	۰	۰

نوٹ: عوام زیادہ قیمت وصول کئے جانے پر ڈپوٹو ہاؤس سے چھپے ہوئے فارم پر رسید طلب کر سکتے ہیں۔ غیر ہزار کی طلب رسید دینا ہرگز سے جس کی ذمہ داری لاہور راشن کمیٹی کو دینی چاہئے۔

مرض خاص مادہ تولید کو ضائع ہونے سے بچاتی ہے قیمت سو کیمہ آمڈروپ فہرست منگوانی دو خانوالہ الدین جو مال باگ لاہور

# تیراب گندھک 1840

سوڈا اسکی کیٹ

اعلیٰ تیراب گندھک 1840 / سوڈا اسکی کیٹ (محاضرات) ارزا قیمت پر  
ہمارے ہاں سے خرید فرمائیے۔

سیل کارپوریشن بینک کوئٹہ (نزد امپیریل بینک) لاہور  
ٹیلیفون نمبر 5019

## آپ کی سہولت کے لئے ضروری اعلان

تفصیل ریوے نے یکم جنوری ۱۹۵۰ء سے پشاور جھاڑی اور کراچی کے درمیان ایکسپریس گاڑی  
چلانے کا انتظام کیا ہے۔ جو براستہ وزیر آباد لاہور پشاور کوٹ روڈ اور خانپور حب ذیل اوقات  
کے ماتحت چلے گی۔

### چناب ایکسپریس

۱۲ ڈاؤن	پشاور جھاڑی	روانگی	آد	۱۱ آپ
۵۵-۵۵	۵۵-۵۵	۵۵-۵۵	آد	6-55
۲۱-7	۲۱-7	۲۱-7	آد	1-45
۲۱-27	۲۱-27	۲۱-27	روانگی	2-5
۱-42	۱-42	۱-42	آد	21-0
۱-55	۱-55	۱-55	روانگی	21-15
2-40	2-40	2-40	آد	19-35
2-55	2-55	2-55	روانگی	20-5
6-45	6-45	6-45	آد	15-32
7-5	7-5	7-5	روانگی	15-32
11-58	11-58	11-58	آد	10-42
12-13	12-13	12-13	روانگی	10-57
20-55	20-55	20-55	آد	2-0
21-25	21-25	21-25	روانگی	2-20
2-34	2-34	2-34	آد	20-18
2-44	2-44	2-44	روانگی	20-28
3-3	3-3	3-3	آد	19-34
3-23	3-23	3-23	روانگی	20-4
6-50	6-50	6-50	آد	16-15

کالونی ایریا کے لئے سیدھی گاڑی تھان اور کراچی کے درمیان زائد گاڑی  
دود دراز سفر کے لئے سستی ترین گاڑی تارھو ویسٹرن ریوے

## جنرل منیجر کمشنر سلیبیٹی

درخواست نمٹا۔ محکمہ چوہدری اسد اللہ خان صاحب بار ایٹ لاہور کی بھیجی گئی سلیبیٹی کا پوسٹل  
اپریشن میونسپل ہسپتال میں خدا کے فضل سے کامیاب ہو گیا ہے۔ اب بخار اور بخور  
ہے۔ تمام بہن بھائیوں سے درخواست ہے کہ اس صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

اجلاس جناب ملک محمد حیدر صاحب بی۔ سی۔ ایس۔ سی۔  
افسر مال بہادر ضلع گجرات بہ اختیارات کلکتہ  
جن محمد ولد رحمت اللہ رقم نمبر ۱۰۰۰۰۰۰۰۰۰  
تحصیل گجرات

بنام  
دلپ سنگھ ولد ماس سنگھ قوم کھتری سکھ گجرات  
دعویٰ نمبر ۱۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰  
سال اولیٰ سال اولیٰ سال اولیٰ  
مقدمہ مندرجہ بالا میں سول عدید چوکی سکوت ترک کر کے  
مشرق پنجاب چلا گیا ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار اخبار  
ہذا اشتہار کیا جاتا ہے کہ اگر اس کو کوئی عدید کسی قسم کا نقصان  
یہ ہو تو فوراً مطلع کرے۔ حاضر عدالت ہذا ہو کر پیش کرے۔  
بصورت عدم حاضری کارروائی ضابطہ عمل میں لائی  
جاوے گی۔ ۱۹۴۹

دستخط مام

مہر عدالت

## احمد کلاکھانوس

نیومارکیٹ انارکلی لاہور

کو آپ اپنا اچھا رفیق سمجھتے ہوئے  
فائد اٹھائیں۔ جہاں سے آپ کو ہر قسم  
کا کپڑا دستیاب ہو سکے گا  
پروپر اسٹر: حافظ نیاز احمد کراٹل والے

## نکات ہومیوپیتھی

۱۱ شاہ جمال سٹریٹ  
ہومیوپیتھی طریق علاج سکھانے کے لئے ایک بہترین کتاب  
ہے۔ اگر آپ اپنی زندگی کو آسودہ اور ناروغ بالبال بنانا  
چاہتے ہیں۔ تو اس کا مطالعہ ضرور کیجئے۔ قیمت  
ایک روپیہ۔ امر آنے علاوہ معمول ڈاک۔ ہومیوپیتھی  
مارکیٹ ادویہ کتابیں کسی وغیرہ بازارت مل سکتی ہیں  
سیسہ غضنفر علی نقوی بی۔ اے۔ ہومیوپیتھی  
عسکری ہومیو نارمسی ۱۱ شاہ جمال سٹریٹ لاہور

اشتہار زیر آرڈر دفعہ ۵ رول ۲۰ مجموعی ضابطہ لائی  
بعدالت جناب چوہدری عزیز احمد صاحب سب جج بہادر  
درجہ اول گورنمنٹ ضلع راولپنڈی  
نمبر مقدمہ ۲۷۹

مسماۃ ارشد بیگم دفتر محمد شفیع قوم آدان ساکن سکھ  
تحصیل گورنمنٹ مدعا علیہ  
بنام  
عبد العزیز ولد فیروز قوم آدان ساکن ٹیڈر داخلہ شدہ  
تحصیل کپورت مدعا علیہ۔

دعویٰ نسخہ نکاح بنام عبد العزیز ولد فیروز  
قوم آدان ساکن ٹیڈر داخلہ شدہ تحمیل کپورت مدعا علیہ  
مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں مسی عبد العزیز مدعا علیہ کی  
نسبت عدالت کو اطمینان ہو گیا ہے۔ کوہ عدم ہوتے۔  
اور معمولی طریقہ سے تمسک کا ہونا مشکل ہے۔ اس لئے  
اشتہار ہذا بنام عبد العزیز مدعا علیہ مذکور کے جاری  
کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہ مذکورہ ص ۱۰ کو مقام گجرات  
حاضر عدالت ہذا میں نہیں ہوگا۔ تو اسکی نسبت کارروائی  
یک طرفہ عمل میں آوے گی۔

آج تاریخ ۱۰ دسمبر ۱۹۴۹ء کو دستخط میرے اور  
مہر عدالت کے جاری ہوئے۔  
دستخط حاکم

دستخط حاکم

## درخواست دعا

بیگم شیخ مسعود احمد رشید صاحب پسر رشید  
انجمن انہار کی بجائی سیدہ بیگم عرصہ ۵ ماہ سے  
درود رکھ کر تعلقین سے میونسپل ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ تمام  
بہن بھائیوں سے درخواست ہے کہ انکی صحت کاملہ کرنے  
دعا کریں۔ شیخ جمیل احمد رشید۔

## مقامات النساء فی الحدیث

تالیف جدید مولانا ابوالعطا صاحب بالذہبی پرنسپل جامعہ  
نائب ناظر صاحب تعلیم و تربیت فی رائے  
جناب چوہدری عبدالصام صاحب فخر فرماتے ہیں:۔  
بچوں اور عیال کو ازبکرانی جائیں گی اور اسے نصاب پڑھانے  
صاحبزادہ میاں عبداللہان صفا عمر پندرہ برس جامعہ احمدیہ  
فرماتے ہیں:۔ اس کتاب کی تالیف سے مسلمہ کے لڑکیوں کی تعلیم ضرور  
کو پروانگی ہے۔ ۱۵۰ صفحات کی کتاب قیمت صرف ایک روپیہ  
مجلد عمر ادارہ علیہ روپہ ضلع چنگ و  
رام کلکی علی مکان علی لاہور

## بندوقیں و پستول

ٹیلیفون نمبر ۲۸۳۶  
تھوک و پوچھن چیکوسلوواکیہ کے اٹومینٹ پستول ۲۵ بور ۸ شاٹ ۳۲ بور ۹ شاٹ ۱۰۵ قیمت ۱۰۰ روپے  
۱۰۰ روپے (دکانداروں کو خاص رعایت) نیز ہر قسم کی ایک نالی و دو نالی بندوقیں و کارٹوس ہوائی بندوقوں  
کے سنگ تھوک و پوچھن خریدنے کے لئے ہمارے کلاں تشریف لائیں۔ مرمت کا اعلیٰ انتظام ہے۔  
مجید اینڈ کو (رجسٹرڈ) نیسلا گنڈ لاہور پروپر اسٹر عبد المجید احمدی

تاجر اصحاب جو ہماری ادویہ کی ایجنسی  
لینا چاہیں۔ خط و کتابت سے یا زبانی بات  
کر کے شرائط طے کر سکتے ہیں۔

# دواخانہ خدمت خلقی السیرۃ الشاق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تاجر اصحاب جو ہماری ادویہ کی ایجنسی  
لینا چاہیں۔ خط و کتابت سے یا زبانی  
بات کر کے شرائط طے کر سکتے ہیں۔

دواخانہ خدمت خلق میں محنت اور دیانتداری سے ہر قسم کی ادویہ تیار کی جاتی ہیں۔ جن میں سے بعض..... دواخانہ کی اپنی تیار کردہ ہیں۔ لیکن سابقہ اطباء کے مشہور نسخے ہیں۔ اور بعض حضرت خلیفۃ المسیح  
اول صلی اللہ علیہ وسلم کے نسخے ہیں۔ ان کے علاوہ دواخانہ خدمت خلق میں ہر قسم کے مفردات اعلیٰ سے اعلیٰ اور خالص ذریت کے جاتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ اول کا جو نسخہ بھی آپ چاہیں۔ دواخانہ تیار کر کے دے  
سکتے ہیں۔ ذیل میں چند اکیسوں اور تریاق دواخانہ کے تیار کردہ لکھے جاتے ہیں۔

## تریاق کبیر

تریاق کبیر ایک اسم باسمی تریاق ہے۔ کھانسی۔ نزلہ۔ درد سر۔ ہیٹ درد۔ بیضہ ہو۔ بچھڑ اور سانس کٹنے  
پس ذرا سالگٹنے اور ذرا سا کھلانے سے فوری اثر دکھاتا ہے۔ ہر گھر میں اس دوا کا ہونا ضروری ہے  
اسے کیا خریدے گا تو یا کھنڈا اور ڈاکٹر گھر میں رکھ لیا۔ اس کے بعد خاص خاص بیماریوں میں ڈاکٹر کے مشورہ  
کی ضرورت نہیں ہوگی۔ قیمت درمیاں تیندیشی پندرہ روپے

## تھارو نسووال

یہ اٹھارے مرض کی گولیاں ہیں۔ جن میں عورتوں کے حمل متعلق ہوجاتے ہیں یا سچے پیدا ہو کر بچپن میں  
ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ ان کے لئے یہ بے نظیر نسخہ ہے۔ اگر پہلے عیندہ سے شروع کر دی جائے تو نہ صرف  
حمل محفوظ رہتا ہے بلکہ بچہ بڑا اور کاپیدا ہوتا ہے۔ قیمت مکمل کورس مارے ایام حمل کے لئے نو روپے

## شباکین

تیریا کے لئے نظردو ہے۔ اس نے کو جن کی ضرورت تھی۔ تسفی کر دیا ہے۔ سو جن کھانے سے جو نقص پیدا  
ہو جاتے ہیں۔ مثلاً سر میں جگر آتے گتے میں۔ جگر پر اب ہو جاتے۔ خون میں کمی آجاتی ہے۔ اس میں  
سے کوئی نقص اس میں نہیں۔ آرام سے بخار آجاتا ہے۔ تلی جگر اور معدہ کے لئے مفید ہے۔  
قیمت ایک سو روپے

## حب مردارید عینری

دل و دماغ کے لئے نظردو ہے۔ سینکڑوں سال کا تجربہ نسخہ بطور زہد یہ ہونے تیار کیا ہے۔ یہ ایسی تجربہ  
دوا ہے۔ کہ سینکڑوں طبیب اس کی خوبی کے مستوف ہیں۔ قیمت اتنی گولیاں پانچ روپے۔

## زواجام عشق

مشہور نسخہ ہے۔ سانس کی تعریف میں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس قدر کھٹا کانی ہے۔ کہ ہم نے فالص  
ادویہ سے تیار کیا ہے۔ اور قیمتی ادویہ پوری مقدار میں ڈالی ہیں۔ قیمت ساٹھ گولیاں آٹھ روپے۔

## اکسیر شباب

جن لوگوں پر جلد بڑا یا آجاتا ہے۔ اور ان کے باغ صحت میں خزاں کا موسم ڈیرہ ڈال لیتا ہے۔ ان کے  
لئے یہ دوا اکسیر ہے۔ اس کے برابر مقوی دوا اور کوئی نہیں مل سکتی۔ تفصیلات میں جانا مشکل ہے۔  
قیمت تیس خوراک چھ روپے۔

## حب جوانی!

جس طرح اکسیر شباب اعصابی کمزوریوں کے لئے اکسیر دوا ہے۔ حب جوانی انہی مادہ حیوانیہ کے کم  
ہو جانے کا بے نظیر علاج ہے۔ جن بیماریوں کو دونوں قسم کی کمزوری ہو۔ انہیں اکسیر شباب  
دو حب جوانی دونوں کا استعمال کرنا چاہیے۔ قیمت پچاس گولیاں چار روپے۔

## سفوف جند

جن عورتوں کو ناہمواری و دست طور پر ہوتے ہیں۔ ان کا بے نظیر علاج ہے۔ قیمت فی تولہ ۱۰ روپے

## حب لبھاک

غضب کی مفید دوا ہے۔ خشک کھانسی کو جڑ سے  
ار طرح اٹھا ڈیتا ہے۔ کہ جرت آتی ہے۔ جن لوگوں  
کو دماغ کھانسی ہو۔ ان کو ان کا استعمال بہت مفید پڑتا ہے  
قیمت ہو گولیاں دو روپے۔

## اکسیر جنین

یہ دوا اکسیر ہے۔ حاملہ عورتوں کو جن کے بچے کو جلتے ہوں۔ یا مرنے جاتے ہوں اس کا استعمال ان کو  
اس درد بھری تکلیف سے محفوظ رکھتا ہے۔ ایام حمل میں اٹھارے کے لئے بھی یہ مجوں اکسیر کا حکم رکھتی ہے  
اور اٹھارے گولیاں کا اثر اور بھی اچھا ہوتا ہے۔ جب کہ اسے بھی استعمال کیا جائے۔ حضرت خلیفۃ اول  
انقطاع اور اٹھارے کی شکار عورتوں کو یہ دوا استعمال کرتے تھے۔ قیمت فی تولہ چار روپے۔

## حب جن

سریر یا کاد امدلاج ہے۔ اعصابی کمزوریوں۔ مایو لیا۔ دماغ کی تھکن۔ نیند کا مڑ جانا۔ دل پر خوف کا ہر  
طوری رہنا۔ چھٹے چھٹے خطرات پر دل میں وحشت کا پیدا ہونا۔ سر جگر اٹنے وغیرہ کی بے نظیر دوا ہے۔  
نہایت زہر مند ہے۔ دور دور تک یہ دوا جاتی ہے۔ اور اپنی تعریف کرتی ہے۔ قیمت ایک سو گولیاں میں دو روپے

## مغجون فلفل

سیلان الرعم کو تکلیف سے بچانے۔ الی بے نظیر دوا ہے۔ قیمت چار تولے دو روپے۔

## سفوف زبابطیس

ذبابطیس جیسی خطرناک بیماری کے لئے ہم نے بے نظیر دوا تیار کی ہے۔ اس میں اس مرض کے تمام اسباب  
د نظر کھا لیتے۔ اور ہم نے ان خرابیوں کو دور کرنے کی کوشش کی ہے۔ جو اس مرض کا موجب ہوتی ہیں  
قیمت پندرہ خوراک ۱۲ روپے

## فضل الہی

یہ دوا حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کا خاص نسخہ ہے۔ جس کے کھانے سے ان عورتوں کے ماں جن کے ماں  
صرف لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں۔ رضہ اٹالے کے فضل سے نئے فی صدی لڑکا پیدا ہو جاتا ہے۔ قیمت مکمل کورس  
جو ایام حمل کے لئے کافی ہونا ہے۔ قیمت دو روپے۔

## مغجون مقوی

سرور جسم کو گرم کرنے۔ الی خون کا دور ان میں تر کر کے والی کھوئی ہوئی طلالت کو داپس لانے والی صرف کمزور  
اور بوڑھوں کو استعمال کرنی چاہیے۔ قیمت چار تولہ ایک روپے

اکسیر نزلہ۔ ہر نزلہ کے لئے بے نظیر دوا ہے۔ قیمت فی نشی ایک روپے آٹھ روپے

یہ بخار کے لئے بے نظیر دوا ہے۔ جو تیریا یا سی طرح نہیں آجاتا۔ بخار کے ساتھ اس کا استعمال کرنے  
شکافی سے آجاتا ہے۔ جسم میں طاقت پیدا ہو جاتی ہے۔ قیمت پچاس گولیاں دو روپے

مغجون کبریا۔ جن عورتوں کو ایام ماہواری میں خون کثرت سے آتا ہو۔ ان کیلئے نہایت کارآمد دوا ہے۔ قیمت فی تولہ  
حب کپسب۔ کپسب جسم کو گرمی پہنچانے والی اور کمزوریوں کو طلالت دینے والی ہے۔ قیمت ایک سو گولیاں ڈھ روپے  
تریاق سل۔ یہ دوا اس کے مادہ کو دور کرنے کے لئے اکسیر کا کام دیتی ہے۔ جو لوگ اس کو ہڈی میں کھاتا ہوں اور جن پر  
تریاق سل کی دوا میں اثر نہ کرتی ہوں۔ وہ اس دوا کو استعمال کر کے دیکھیں۔ سل دن کا زور فرماؤ۔ ٹوٹ جائیگا۔ لٹا جائیگا  
اور جو دوا میں پہلے اثر نہ کرتی تھیں۔ وہ اثر کرنے لگ جائیں گی۔ قیمت چار روپے

## سرمرہ میرا خاص

اس سرمرہ کی تعریف کی ضرورت نہیں۔ ہر سرمرہ دور  
دور تک مشہور ہو چکا ہے۔ آنکھوں کی تمام  
بیماریوں۔ کمزوری۔ بیانی آٹنے۔ لگروں اور پیراں  
وغیرہ ص ب کے لئے نہایت مفید ہے۔ قیمت فی تولہ  
۲ روپے۔ ۶ ماہانہ ایک روپے دس آنے ہر ماہ ۱۵

# دواخانہ خدمت خلق ربوہ ضلع جھنگ

# کیا آپ چاہتے ہیں!

- \* ترقی کے مفاد وابستہ ہیں تک آپ کی رسائی ہو سکے
- \* آپ کے کسی تجارتی جھگڑے کا منصفانہ فیصلہ ہو یا اس کے متعلق پوری تفتیش ہو
- \* دنیا کے تمام تجارتی ایوانوں، مجلسوں، عوامی اداروں اور دیگر تمام افراد
- جو ان میں متعین ہوں گے ساتھ آپ کے دوستانہ تعلقات پیدا ہوں اور آپ ان کے تجربات و معلومات سے فائدہ حاصل کر سکیں۔
- \* آپ کو تجارت و صنعت کے متعلق جملہ کتب برائے مطالعہ میسر آسکیں۔
- \* آپ کو اپنی ہر تجارتی مشکل کا مناسب حل معلوم ہو سکے۔
- \* آپ کو اپنے ملک اور بیرونی ممالک کی جملہ تجارتی و صنعتی معلومات گھر بیٹھے حاصل ہوتی رہیں۔
- \* آپ کو امپورٹ ایکسپورٹ Import & Export کی جملہ سہولیات میسر آسکیں۔
- \* آپ کو اپنی تجارت کو چلانے اور ترقی کی راہ پر لانے کے متعلق مختلف سیکس اور مشورے حاصل ہو سکیں
- \* غرضیکہ جملہ امور جو تجارت و صنعت کی حفاظت اور اس کی توسیع کے لئے ضروری ہیں آپ کو معلوم ہو سکیں۔

آج ہی ڈی پیلز چیمبر آف کامرس اینڈ انڈسٹری کے ممبر بن جائیے۔  
 (مفضل تفصیلات دفتر ڈی پیلز چیمبر آف کامرس اینڈ انڈسٹری زردن پبلس پبلی منزل بالمقابل لائڈز بینک ڈی مال لاہور حاصل کیجئے!)  
 وکیل تجارت

- \* آپ کی اور آپ کے ملک کی تجارت ترقی کرے۔
- \* آپ کے تجارت و صنعت سے بالواسطہ یا بلاواسطہ متعلقہ جملہ افراد سے دوستانہ تعلقات پیدا ہوں۔
- \* آپ کو تجارتی و صنعتی کاروبار میں سہولیات ہم پہنچیں۔
- \* آپ کی صنعتی ترقی کیلئے آپ کے لئے مالی امداد کے مناسب ذرائع میسر آسکیں۔
- \* آپ کے تجارتی و صنعتی مفاد پر اثر انداز ہونے والے جملہ افعال یا آئین و قوانین کی ترمیم یا ترمیم ہو۔
- \* آپ کی تجارت و صنعت کی حفاظت بیرونی ممالک میں بھی ہو سکے۔
- \* آپ کی تجارت و صنعت کی ترقی کے لئے تجارت و صنعت متعلقہ برٹیکنیکل تعلیم کی توسیع ہو
- \* تجارتی و ملکی اعداد و شمار کے کتب خانے عجائب گھر۔
- تحقیقاتی ادارے اور دفاتر معلومات قائم ہوں اور تجارت و صنعت سے متعلقہ جملہ امور کی اشاعت ہو۔ اور آپ ان سے مستفیض ہوں۔
- \* آپ کی تجارت و صنعت کو ترقی دینے کے لئے پاکستان یا بیرونی ممالک میں نمائشیں و کانفرنسیں منعقد ہو سکیں۔
- \* کونسلوں اور اسمبلیوں، کمشنوں بورڈوں، کمیٹیوں اور دیگر سرکاری و غیر سرکاری اداروں تک جن کے ساتھ آپ کی تجارتی